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| REPUBLIQUE TUNISIENNE
MINISTERE DE EXAMEN DU BACCALAUREAT SESSION

L’EDUCATION SESSION DE JUIN 2013 PRINCIPALE

| SECTION : SCIENCES TECHNIQUES
EPREUVE : TECHNOLOGIE | DUREE : 4 Heures | COEFFICIENT : 3

Constitution du sujet :
» Un dossier technique : Pages 1/6 — 2/6 — 3/6 — 4/6 — 5/6 et 6/6.
» Un dossier réponses : Pages 1/8 — 2/8 — 3/8 — 4/8 — 5/8 — 6/8 — 7/8 et 8/8.

Travail demandé :
A- PARTIE GENIE MECANIQUE : Pages 1/8 — 2/8 — 3/8 et 4/8 (10 Points).
B- PARTIE GENIE ELECTRIQUE : Pages 5/8 - 6/8 —7/8 et 8/8 (10 Points).

| Observation : Aucune documentation n’est autorisée. L utilisation de la calculatrice est permise. |
PORTAIL AUTOMATISE

I- Présentation du systéme

Pour contréler I'accés au parking privé d'un établissement, on installe & I'entrée un portail & ouverture
et fermeture automatisées. La sortie s'effectue par un autre endroit.

* Le systéme n'autorise I'accés aux usagers que sous certaines conditions.
* Le nombre de places disponibles est programmé d'avance selon les activités du jour.

(Bormant) Extérieur
6 7 5
3
(Fermant)
Intérieur v/ 9 - |L'
1- Module de manceuvre ut g
2- Coffret de commande 3: SU,Z: fixe U :
3- Photocellules de sécurité 8- Sermure muiwg II ! v"‘ﬁ-'
4- Bornes d'appel du gardien  g_v/antaux |
5- Clignotants de mouvement '8 9/ Fia.1 1
NB : Les capteurs ne sont pas représentés sur le schéma '9-

ll- Fonctionnement

Initialement, le portail est fermé pour interdire tout accés au parking. Le nombre maximal de places

disponibles est fixé d'avance.
A l'entrée au parking, la présence d'un véhicule est d'abord détectée par un capteur (S9). Un
message vocal invite le conducteur a utiliser sa carte d'accés s'il est agent de I'établissement ou faire

un appel au gardien par l'intermédiaire d’un interphone placé dans la borne 4 s'il est visiteur.
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Le tableau suivant résume les différentes phases de fonctionnement :

Phases de fonctionnement

Commentaires

Vantzil 1

Vantail2
.

Etat initial

Au repos, le portail est ferme et les deux moteurs
M1 et M2 sont a l'arrét.

® o ®

Si l'accés est autorisé (carte validée ou intervention
du gardien) le moteur M2 entraine l'ouverture du
vantail 2.

Ouverture
du portail

O (®

Quatre secondes aprés, le moteur M1 entraine a
| son tour I'ouverture du vantail 1.

' Lorsque les deux vantaux activent leurs capteurs
de fin de course respectifs (S11 et $21), les deux
moteurs M1 et M2 s'arrétent.

Fermeture
du portail

Deux modes sont envisagés :

¢ Fermeture automatique (S6=1)

Une minute aprés l'ouverture totale du portail,
M1 redémarre permettant la fermeture du premier
vantail. Quatre secondes aprés, le moteur M2
ferme le deuxiéme vantail,

¢ Fermeture manuelle (S6 =0)
La fermeture des vantaux se fait suite a I'appui
du gardien sur un bouton poussoir S5.
La fermeture du vantail 2 est toujours retardée
de 4 secondes par rapport & celle du vantail 1.

Précautions de sécurité lors de la fermeture

Si les photocellules de sécurité détectent un
obstacle dans leur champ d'action (S8 =1)
durant la fermeture, le cycle d'ouverture
recommence.

[T e ——
MI

J/

|
.

Si I'un des capteurs de couple associés aux
moteurs M1 ou M2 détecte un couple résistant
limite sur I'axe du support de vantail, une
information S7 sera délivrée et le cycle
d'ouverture recommence.

lll- Tableaux de choix technologiques et d’informations

Action Préactionneur Capteur fin de course
. Ouverture KM11 S11
Porall 1 Fermeture KM12 512
Quverture KM21 S21
Portail 2 Fermeture KM22 S22
information capteur information capteur
Carte validée S3 Obstacle détecté S7
Bouton ouverture manuelle S4 Photocellule de sécurité S8
Bouton fermeture manuelle S5 Présence véhicule a I'entrée S9
Commutateur choix mode de fermeture S6 Parking plein $10
| Dossier technique | PORTAIL AUTOMATISE | Page 206 |




IV- Module de gestion du nombre de places
1 - description
Pour connaitre le nombre de places disponibles dans le parking, on a prévu la solution électronique
présentée par le schéma synoptique suivant :

Affichage du nombre de | Saisie du nombre de
places oocupé&sl?é. places disponibles“=~4

Ev : Capteur entrée des véhicules.
Sv : Capteur sortie des véhicules.

! Nd | o Fv No: Nombre de places occupées.
[ T | - Nd: Nombre de places disponibles.
Ev Compteur Fr: Feu rouge.
Sv decompteur | No - .c% Fv: Feu vert.
= F1 S __F{
Fig.2 F2

e L'accés d'un véhicule a I'entrée du parking est détecté par le capteur Ev qui incrémente le
compteur/décompteur a base de circuits intégrés 74192.

» La sortie d'un véhicule par un autre endroit, est détectée par le capteur Sv qui décrémente le
compteur/décompteur.

* Le nombre (No) de places occupées est comparé a |'aide d'un comparateur au nombre (Nd)
de places disponibles.
Un feu vert (Fv) signale la disponibilité d'autres places dans le parking (No < Nd)
Un feu rouge (Fr) signale qu'il n'y a plus de places disponibles (No = Nd)

2 - Chronogramme de fonctionnement et schéma de brochage du Cl 74192

S— s
cm-g;’—cr-u Ter-ap—14 55 oA | | L

LI’-U—E»‘ . - G e i i i e . i i o 0 4 S i i i i
w =& Fcr-ojo—Bl 55 P B R R R S R
oown—l:>1. I e T e s S e TR BN
L nE 8 B
LOAD ——C3 Entrées i e o s o et S i i
1 r C _' boe O o i i iy et i e i e 0 e i e e
Ao 18, W e

8 ® 2 g Y SR 1 {3 s S e SR SRR SR O
c9 —a 18 o i e e ———

s T Qo e Qi i 1 I
| | 1| | |
Boitier DIL 16 - Vee 16- GND 8 DOWN I Pl I ! | | | I | | | I | I i
| JER | Ll | | | 1
Pommon?oncuccdo. Q. _-.,_‘_.{' : : : | | | | | : ! L J L r':
connecter CO @ Fantrée UP c——— - - — :
ot BO 4 l'antrée DOWN O-----&—i—,._.] I i L. r1.
Sobead i 4 i -
- N T = |
Ue_ | pown cL Fonction —— ! r1 ! ! ! !
| T ye= 1 0 comptage Q -{ 1 ! | l 4 [ | i
1 N 1 , bloqué [ 1 I 1 i
1 1 1 0 blogqud _ : H : S :
e ST U
X x x 1 remise & réro 'OI 7| s ° o 1 2 1 o ° s .
,—1—\ Compte —J Décompte _J
Fig.3 aear’ preser
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3- Schéma de principe de la fonction comparaison

e Le mot binaire No = (x7,Xs........ Xo) de 8 bits est décomposé en deux mots de 4 bits chacun
X1 = (X7,X5,Xs5,Xs) €t Xp= (X3,X2,X1,X0).

e Le mot binaire Nd = (y7.Ys........ Yo) de 8 bits est décomposé en deux mots de 4 bits chacun
Y= (y7.Y6.Ys,Ys) et Yo= (ya,¥2.y1,Yo).

c
0L = b n > Fv
{1 =t a : —)Ff
L —
; f > Fig.4
V- Circuit de détection d'obstacle
U=24V Ve=12 V
I/
R1
Sur la carte de commande, on trouve
deux circuits de mesure de courant qui + oob|  Information vers S7
assurent la protection des moteurs et |
permettent la détection d'obstacle, Le A
schéma structurel ci-contre représente I'un Ry V
de ces circuits. Ver Ve- o
Rz Fig.5
= e

VI- Modification d'une solution

Les deux moteurs M1 et M2 peuvent étre commandés indépendamment avec deux cartes a base
de microcontrdleur.

On donne ci-dessous le grafcet d'un point de vue de la partie commande et le schéma de
commande par microcontréleur du moteur M1.

[
0 Altente
- 50.570.(S3+84) ‘El"“ S e e g m;
s CETLOUT
1 T1=4s ). CR P rRA2LY S1
raslz__|s12
F oo T Tl ==t
2 KM11 = m - reonTle_ls3 S
- 3 R8T |S4
+§'6.Sﬂ — 511.56 razls S5
& Ra3ls s D
A |4 Attente | | 3 T2=60s A \ rasle L|s7 £
ras| v |s8
+ S5 —~ 12/3/60s re6l2_ | S9
adi reln_ | s10
5 KM12 - AcisU
87458 :F $ s12 Fig.6
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ViI- Description du module de manceuvre du portail

L'ouverture ainsi que la fermeture de chacun des vantaux du portail sont assurées par un module
qui comprend :
- un caisson implanté dans le sol ;
- un meécanisme constitué d'un moteur a courant continu associé a un réducteur a deux
étages dont la réduction est réalisée par deux engrenages a roue et vis sans fin ;
- un mécanisme de transmission par bras et biellette ;
- un kit de détection par capteurs ILS (Interrupteur & Lame Souple) qui assure le réglage
des positions limites du vantail.

Vue d’ensemble du module de manceuvre d'un vantail (sans disque support des capteurs):

Support de vantail

Biellette de transmission

Articulation inferieure du vantail

Bras de transmission AL Moteur

Réducteur a deux étages

Caisson
Kit de détection
NOMENCLATURE
17 | 1 | Bride de fixation de I'aimant
16 | 1 | Aimant 33 |10 | Vis de fixation de la base
15 | 4 | Vis de fixation du capteur 32 | 2 | Roulement a billes BC
14 | 1 | Vis de fixation de la bride 31 | 1 | Clavette paralléle
13 | 1 | Axe d’articulation 30 | 2 | Patte de fixation du disque
12 | 1 | Biellette de transmission 29 | 4 | Vis de fixation de la patte )
11 |1 | Bras de transmission 28 | 2 | Vis de fixation du disque support
10 | 2 | Capteur de position ILS 27 | 1 | Roulement a billes BC
9 | 1 | Joint d'étanchéite 26 | 1 | Roue dentée Z=55
8 | 1 | Roulement a billes BC 25 | 1 | Goupille
7 |1 | Moteur M1 24 | 1 | Goupille
6 |1 | Jointalévres 23 | 1 | Bague entretoise
5 | 1 | Vis sans fin du moteur Z=1 filet 22 | 1 | Roulement a billes BC
4 | 1 | Carter du réducteur 21 | 1 | Disque support
3 | 1 | Roue dentée Z2=26 20 | 1 | Joint & lévres
2 | 1 | Vis sans fin intermédiaire Z=1 filet 19 | 1 | Boulon de transmission
1 |1 | Base du réducteur 18 | 1 | Arbre de sortie du réducteur = =
Rp /Nb Désignation Observation Rp /Nb Désignation Observation
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1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 8 | 7 | i
9 18 17 AA 16 15 14 13 2z n
T 3 Y—p . _ 8
2 © 2 e e
g ==
24 —— 5 -
2B L c ~ Moleur M1 >
2 o : — 0
—————— - ——— % -
2 & (- | ]
0 — & { "y 'nu - - 3 W.v..., ‘ " &m[ e
— i [t _
Vue de dessus 11, 12,13, 19 enlevés et disque 21 e 3 el |\ [ |
cC représenté partiellement B N3 A 2 3 3 3% N
.M |L.N _,u.flw
© &

m

@ ==Yy Page 6/6 PORTAIL AUTOMATISE
. - Ech:1:2|  MECANISME D'OUVERTURE ET
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A- PARTIE GENIE MECANIQUE

L'étude de la partie mécanique s'intéresse au module de manceuvre du vantail.

1- Analyse fonctionnelle

1-1- En se référant aux pages 1/6, 5/6 et 6/6 du dossier technique, compléter le FAST descriptif
relatif 4 la fonction de service « manceuvrer un vantail »

Fonction Enoncé de la fonction Composants /Processeur
(Noms et repéres)
FS [ Manceuvrer un vantail
FT1 || Animerla vis sans fin 5 d'un mouvement | [~ "
de rotation

2 || et IR —

FT3 [ Lier I'arbre 18 au bras 11 e

Pl L] oo ssmiis et haasmisaons || Axe 13 ; biellette 12 ;

support de vantail

| L I NI || Capteur de position 10 ;

7] aimant 16 ; disque 21

1-2- I'assemblage de I'axe 13 avec la biellette 12 est réalisé par soudure ce qui le rend
indémontable. Proposer deux solutions constructives assurant un assemblage démontable.

S1

Assemblage démontable12/13

S2

[ Dossier réponses |
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2- Transmission de mouvement
Dans cette partie on se propose de déterminer les caractéristiques en vue de choisir le
moteur M1, en tenant compte des données du cahier des charges fonctionnel correspondant & la
fonction de service « manceuvrer le vantail » mentionnées ci-dessous:

Expression de la fonction Critére d’appréciation Niveau et flexibilité
Manoeuvrer le vantail Vitesse angulaire ws s=02rdls = 10%
Couple nécessaire Cq Cs=640N.m £ 10%

2-1- Calculer puis représenter la vitesse tangentielle au
E’i"t B du support du vantail par rapport au bati 0;

Ve sin: sachant que O4B=80 mm X
................................................................ & )
.......................................... ||V5510"=.............. 2 :__B:.
[ O @ X
2-2- Déterminer graphiquement la vitesse tangentielle / Y 60“? :
au point A du bras 11 par rapport au bati Va 1o 0, 5\)@9& kR
.......................................... Va qqoll=ceeninnnnn. ‘
|
2-3- Calculer la vitesse angulaire du bras 11 par «
rapport au bati sy ; sachant que OA=80mm j
.......................................... HUD ™ v svavvvinmeaiaims A
2-4- Déduire la vitesse de rotation Nqg
b'._-__. - 5\‘\
.................................................................... , O‘ 0@ 5
........................................... N1a= \

2-5 - Calculer la vitesse de rotation de la vis 5 (Ns)
(Pour les nombres de dents, voir nomenclature page 5/6 du DT)

.............................................................................................

.................................................................................................................................

.........................................................................................................

2-6 Sachant que le rendement de la transmission est estimé a : n = 0.75, calculer la puissance au
niveau de |'arbre moteur (vis sans fin 5)

.................................................................................................................................

...................................................................................................
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2-7- Choisir parmi la liste proposée ci-dessous le moteur qui convient en cochant la case

correspondante
Type LS56L LS63M LS63M1 LS71L
Puissance(w) 120 180 180 550
Vitesse (tr/min) 2820 2790 1410 1420
Gholx: Il e 1 wwmmes: Il wmwssee 0 M cawess
3- Cotation fonctionnelle
3-1-Tracer la chaine des cotes installant la condition Agax
Asa
' s

A 1
, N\ 27N l»."‘\‘\ X
/e el \\
\ 4 E \\:\ '-_\\ \ \ !
|

N \
NN TR SS SC TS SSS T R TRR T

MW |

3-2- Ecrire I'équation de Amax

B

4- Modification d’une solution constructive

Le constructeur propose de modifier la solution assurant la liaison compléte entre le bras 11
et l'arbre 18 en utilisant une vis a téte cylindrique a six pans creux, une rondelle plate
spéciale et une clavette paralléle. Compléter, a I'échelle du dessin, la représentation de la
solution proposée.

Clavette Rondelle
Vis D 27 72770
|
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5- Dessin de produit fini
On demande de compléter le dessin de définition du bras 11 par :
% Vue de dessus en coupe B-B

< Vue de gauche en demi-coupe A-A A
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B-PARTIE GENIE ELECTRIQUE :

1- Etude de la partie commande

En se référant au dossier technique page 2/6, aux tableaux de choix technologiques et
d'informations, compléter le GRAFCET d'un point de vue de la partie commande du
systeme.

|

0 Attente
+(S3+54).59.510
J [
10 Ti=4s 20
-+ 11/10/4s =
11 21 attente
12 attente A

S7+88 -

13 22 T3=4s
- -+ 13/22/4s
14 attente 23

24 attente

2- Gestion du nombre de places disponibles
2-1- Etude de la fonction F1
Pour connaitre le nombre de places occupées dans le parking on a réalisé un circuit

de comptage avec deux circuits intégrés 74192 associés en cascade selon le schéma
suivant :
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[ CTRIOIV 10| [ CTRIDIV 10|
................. (:5‘,) cro Fer-g o1 (: 2 _ler-0  Ter-s p—2
D2+ D2+ o
Lle1  Ter-o o112 o el it
.................. (4) b1 (4) %3
09 ——m ) o x
() @2 X1 1) @ x5
{19 {f} 16 X2 (10} g; {6 %6
X3 9
8 (8) jn_x3 ) @ m X7
r77 rr7

En se référant aux figures 2 et 3 de la page 3 /6 du dossier technique
a- Préciser le mode de comptage binaire ou décimal du circuit intégré 74192

......................................................................................................................................

............................................................................................................................

c- Sur le schéma ci-dessus placer les entrées Ev et Sv
d- Quel est le modulo de ce compteur ?

......................................................................................................................................

2-2- Etude de la fonction F2

En se référant & la figure 4 de la page 4/6 du dossier technique, compléter la table de
fonctionnement de la fonction F2 et déduire les équations de Fv et Fr.

Entrées

Sorties de Ci2

a b

Cc

A<B

A=B

A>B

Fv

Fr

X1<Y1

X0<YO0

X1=Y1

X0<Y0

X1>Y1

X0<Y0

X1<Y1

X0=Y0

X1=Y1

X0=Y0

X1>Y1

X0=Y0

X1<Y1

X0>Y0

X1=Y1

X0>Y0

X1>Y1

X0>Y0

--------------------------------------

......................................

--------------------------------------

......................................

--------------------------------------

......................................

......................................

Dossier réponses
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tension U = 24V, il absorbe un courant I de 8 A et tourne a la vitesse de 2500 tr/imin.

3- Etude du circuit de mesure du courant dans le moteur M1 ( Fig. 5 page 4/6 du DT)
Le moteur M1 est un moteur & courant continu & excitation indépendante, alimenté sous une

La résistance de I'induit est Ra = 0,3 Q.

3-1- Remplacer le moteur par son schéma équivalent

/ Rh /

Rh

........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

3-5- A partir des caractéristiques ci-contre,
déterminer les coordonnées du point de
fonctionnement :

3-6- Exprimer Ve+ en fonction de Rh et | puis

calculer sa valeur pour Rh=0.2Q etI=8A

.........................................................

---------------------------------------------------------

.............................................................................................................................................

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

........................................................................................................................................
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4- Modification d'une solution

En se référant a la figure 6 de la page 4/6 du dossier technique, compléter le programme

en Mikropascal de la commande par PIC.

Liste instructions

Commentaire

program moteur1;

//Nom du programme

var X0,X1,X2,X3,X4,X5,T1,T2: byte ;

//Déclaration des variables

begin

/[IDébut programme

1430 R, * SIS ivaiviasioisons ;
X0:=1;X1:=0;X2:=0;X3:=0;X4:=0;X5:=0;T1: -OT2-0

/IConfiguration des entrées/sorties
et initialisation des étapes grafcet

while true do

//IDébut boucle

begin
if (X1) then X0:=0; //Désactivation de X0
B e e ) then X0:=1; /Activation de X0
if (X2) then X1:=0 ; //Désactivation de X1
if (X0 and portb.6 and (portb.7=0) and ( portb.0 or /[Activation de X1
portb.1)) then X1:=1;
if (X3 or X4) then X2:=............ : //Désactivation de X2
if (X1 and T1) or ( X5 and (portb 4 or portb.5))) then | //Activation de X2
X2:=1;
if (X5) then X3:=0; TR e s b R
if (X2 and porta.2 and portb.3) then X3:=......... : /[Activation de X3
if (X5) then X4:=0; //Désactivation de X4
if (X2 and porta.2 and (portb.3=0)) then X4:=1; U siivimneinasaansissanssmei i s mses
(X200 X0) then X5:=0; //Désactivation de X5
if (X3 and T2) or ( X4 and portb.2)) then X5:=1; //Activation de X5

if X1=0 then T1:=0 else
begin

delay_ms(4000);
end;

T1:=1,

//[Programmation du temporisateur
T1

if (X2=1) then porta.0:=1 else porta.0:=0;

//Programmation de la sortie KM11

if (X3=0) then T2:=0 else

//Programmation du temporisateur

begin T2
delay_ms(60000); T2:=1;
end;
if (X5=1) then porta.1:=........ else porta.1:=.......... . | //Programmation de la sortie KM12
end; //Fin boucle
end. //Fin programme

Dossier réponses |
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : MATHEMATIQUES

0

MINISTERE DE L'EDUCATION =
LA Durée:3 H %

EXANMEN DU BACCALAUREAT >
SESSION DE JUIN 2013 Coefficient +8 2

SESSION PRINCIPALE
S R

B0

%m&«

R,

Le sujet compone 3 pages numeérotées de 1/3 a 3/3

Exercice 1 (3 points)

Pour chacune des questions suivantes, une seule des trois réponses proposées est exacte.

Le candidat indiquera sur sa copie le numéro de la question et la lettre correspondante a la réponse choisie.
Aucune justification n’est demandée.

Une réponse correcte vaut ,,75 point, une réponse fausse ou l'absence d’une réponse vaut () point.

I.  On a tracé ci-contre, dans un repére orthonormé, la ; Eemetteai
courbe d'une fonction f définie, continue et dérivable sur R,

N ossscnsosccssssncs

1) La courbe représentative de la fonction dérivée f'
de f dans un repére orthonormé est 2

2) L’aire de la partie du plan limitée par la courbe de f', I’axe des abscisses et les droites
d’équations x = 0 et x = 2 est égale a

a) 4 b) 3 c) 6
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II. Soit , dans C, I'équation (E) 122+ 2(1+1)z + Jl_3 -2J3i =0 ’
On note z,et z, les solutions de (E).

1) Une mesure de arg(z, +z,)est

i3 3n 5n
. b) — =
a) 2 ) 2 c) 2
2) Le module de z,.z, est égal a :
a) 5 b) 1 c) 25
Exercice 2 (6 points)

L’espace est rapporté a un repére orthonormé direct (0,1, }.k).
p p j

x=14+2a
On donne les points A (4,2, 2),B(5,2,3)et C(1,1,1)etladroite A :{y=1+a ;:cekR
z=142a

On désigne par (P) le plan passant par A et perpendiculaire a la droite A,

1) a) Montrer qu'une équation cartésienne du plan (P) est 2x+y+2z—14=0.
b) Vérifier que B € ( P) et que C g(P).
c) Vérifierque C e A etque A gA.

2) Soitlepoint D(3,2, 3).
a) Montrer que D est le projeté orthogonal du point C sur le plan (P) .

b) Montrer que les points A, B, C et D ne sont pas coplanaires.
¢) Calculer le volume 17 du tétraédre ABCD.

3) a) Calculer ABAD et en déduire la distance d du point D a la droite (AB).
ABxdxCD

b) Vérifier que v = :

Exercice 3 ( 5 points )
1) a) Veérifier que (2+2i)" =8i
b) Résoudre dans C 1'équation : z* —2(1+i)z—6i =0,
2) Dans le plan complexe rapporté¢ & un repére orthonormé direct(O, u, \7) , on considére les points

A, B et C d’affixes respectives z, =3+3i, z, =-1-i et z. =(l—2\/§)+(l+2~/§)i

a) Vérifier que z. -z, = (% - i\/?s-).(z“ -Z, )

V3

; | |
b) Déterminer le module et un argument du nombre complexe —2——1—.

c¢) En déduire que le triangle ABC est équilatéral.
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3) Soient le point Q d’affixe z, =1+1i etle point D symétrique du point C par rapport a Q.

a) Vérifier que Q est le milieu du segment[AB] .

b) Placer les points A, B, Q ,Cet D.
¢) Montrer que le quadrilatére ACBD est un losange.
d) Calculer I'aire de ce losange.

Exercice 4 ( 6 points)

1
- =X
Soit la fonction f définie sur Rpar f(x)=(x+2)e 2 .

On désigne par (C) la courbe représentative de f dans un repére orthonormé ( O, i ,3 Ji
f(x)

1) a)Calculer lim f(x) et lim —= . Interpréter graphiquement le résultat.
Xpo W0 x—-o X

b) Montrer que lim f(x)=0 . Interpréter graphiquement le résultat.

2) Déterminer les coordonnées des points E et F intersections de la courbe (C) avec,
respectivement, 1’axe des abscisses et I’axe des ordonnées.
3) a) Dresser le tableau de variation de la fonction f.

b) Montrer que la courbe (C) admet un point d’inflexion K dont on déterminera les
coordonnées.

¢) Tracer la courbe (C).
4) On pose I; =I_2zc"dt et pour tout neN"; I =I_22(t+2)“e"dt ;

a) Montrer que I, =¢’ —ciz.

b) Al'aide d’une intégration par parties, montrer que :

4n+l

pourtout neN , I = (n+D)I, - ——.
e

c) Calculerl et 1, .
5) On désigne par (D) le domaine du plan limité par la courbe (C), I’axe des abscisses et les droites

d’équations x =-2 et x=2.
a) Hachurer le domaine (D).
b) Soit V volume du solide de révolution engendré par la rotation de (D) autour de I’axe des

abscisses. Calculer V.
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M. Linh et sa petite fille Sang diii, dgée de six semaines et dont les parents sont morts pendant
la guerre quittent le pays, avec d’autres réfugiés, et arrivent en France, pays d'accueil.

Un jour de novembre, le bateau parvient a sa destination, mais le vieil homme ne veut
pas en descendre. Quitter le bateau, c’est quitter vraiment ce qui le rattache encore a sa terre.
Deux femmes alors le ménent avec des gestes doux vers le quai, comme s'il était malade. 1|
fait trés froid. Le ciel est couvert. Monsieur Linh respire I’odeur du pays nouveau. Il ne sent
rien. Il n’y a aucune odeur. C’est un pays sans odeur. Il serre I’enfant plus encore contre lui,
chante la chanson & son oreille. En vérité, c’est aussi pour lui-méme qu’il la chante, pour
entendre sa propre voix et la musique de sa langue.

Monsieur Linh et I'enfant ne sont pas seuls sur le quai. Ils sont des centaines, comme
eux. Vieux et jeunes, attendant docilement, leurs maigres effets a leurs cotés, attendant sous
un froid tel qu’ils n’en ont jamais connu qu’on leur dise ou aller. Aucun ne se parle. Ce sont
de fréles statues aux visages tristes, et qui grelottent' dans le plus grand silence.

Une des femmes qui I’a aidé a descendre du bateau revient a lui. Elle lui fait signe de
la suivre. Il ne comprend pas ses mots mais il comprend ses gestes. Il montre I’enfant a la
femme. Elle le regarde, parait hésiter, et finalement sourit. Il se met en marche et la suit.

Les parents de I'enfant étaient les enfants de Monsieur Linh. Le pére de 1'enfant était
son fils. Ils sont morts dans la guerre qui fait rage au pays depuis des années déja. Ils sont
partis un matin travailler dans les riziéres, avec I’enfant, et le soir ils ne sont pas revenus. Le
vieil homme a couru. Il est arrivé essoufflé prés de la riziére. Ce n’était plus qu'un trou
immense et clapotant’, avec sur un c6té du cratére un cadavre de buffle éventré, son joug
brisé en deux comme un brin de paille. Il y avait aussi le corps de son fils, celui de sa femme,
et plus loin la petite, les yeux grands ouverts, emmaillotée®, indemne’, et & coté de la petite
une poupée, sa poupée, aussi grosse qu’elle, a laquelle un éclat de la bombe avait arraché la
téte. La petite fille avait dix jours. Ses parents |'avaient appelée Sang diit, ce qui dans la
langue du pays veut dire « Matin doux ». Ils ’avaient appelée ainsi, puis ils étaient morts.
Monsieur Linh a pris I'enfant. Il est parti. Il a décidé de partir a jamais. Pour I’enfant.

Lorsque le vieil homme songe ainsi a la petite fille, il lui semble qu’elle se blottit
encore davantage contre son flanc. Il serre la poignée de sa valise et suit la femme tandis que
son visage luit sous la pluie de novembre.

Philippe CLAUDEL, La Petite fille de Monsieur Linh, 2005.

grelotter © trembler de froid.

clapotant : agité de petites vagues qui font un bruit en s entrechoquant,
emmaillotée : complétement enveloppée dans ses vétements de coton ou de laine,
indemne : saine et sauve ; ici, vivante ct sans blessures.
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Etude de texte (10 points)

I. Compréhension (7 points)

1. Quels sentiments M. Linh éprouve-t-il a son arrivée en France ?

[llustrez chaque sentiment par un indice du texte. (2 points)
2. Pourquoi M. Linh est-il trés attaché a sa petite fille ?
Justifiez votre réponse. (2 points)

3. Quelle idée de la guerre le texte donne-t-il au lecteur au quatriéme paragraphe ?
Relevez et nommez deux procédés d’écriture employés par I'auteur pour exprimer cette

idée. (3 points)
I1. Langue (3 points)

1. « Il est arrivé essoufflé pres de la riziére. »
Relevez, dans la phrase suivante, les deux noms qui reprennent « la riziére » :
« Ce n’était plus qu'un trou immense et clapotant, avec sur un coté du cratére un cadavre
de buffle éventré, son joug brisé en deux comme un brin de paille. » (1 point)

2. 1l fait tres froid. Les réfugiés grelottent.

A partir de ces deux propositions indépendantes, construisez deux phrases
complexes pour exprimer :

a) la cause.
b) la conséquence.

(2 points)

Essai (10 points)

Les organisations et les associations humanitaires fournissent beaucoup d’efforts pour
venir en aide aux victimes de la guerre.

D’aprés vous, ces efforts sont-ils suffisants pour soulager les souffrances de ces victimes ?
Développez votre point de vue en vous appuyant sur des arguments et des exemples précis.
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CHIMIE (7 points)
Exercice 1 (3,25 points)
La réaction de synthése de I'ammoniac (NHs) est symbolisée par I'équation :

Nag) + 3Hi(g) % 2NHi(g)
Considérons un systéme chimique fermé, contenant initialement 1 mol de diazote (N3) et 3 mol de
dihydrogene (H,).
1- Dresser le tableau descriptif d’évolution du systéme chimique étudié.
2- Sous une pression P et 4 une température Oy, la quantité de dihydrogéne restante a 1’équilibre
est : n(Hz) = 1,8 mol.
a- Déterminer la composition molaire du systéme a 1’équilibre.
b- Calculer le taux d’avancement final Tq de la réaction de synthése de I'ammoniac.
3- Sous la méme pression Py, mais & une température ©; > ©,, le taux d’avancement final de la
réaction de synthése de I’ammoniac est Tp = 0,36.
a- La synthése de I'ammoniac est-elle favorisée par une élévation de la température ?
b- Préciser, en le justifiant, si la réaction de synthése de I'ammoniac est exothermique ou
endothermique.
4- Le systéme est maintenu & la température ©,. Pour favoriser la synthése de 1"'ammoniac, faut-il
augmenter ou diminuer la pression ? Justifier,

Exercice 2 (3,75 points)

Toutes les solutions sont prises a4 25°C, température a laquelle le produit ionique de 'eau
pure est K, = 107,

Sur I'étiquette d'une bouteille de vinaigre commercial on lit, entre autres renseignements,
«vinaigre 4 8%». Cela signifie que 100 g de ce vinaigre renferment 8 g d’acide éthanoique CH;COOH.
On considére que le vinaigre commercial est une solution aqueuse d’acide ¢thanoique de concentration
molaire C,.

On désire déterminer, au cours d’une séance de TP, le degré d’acidité de ce vinaigre et de le comparer 4
la valeur indiquée sur I'étiquette. Pour cela, on dose le vinaigre par une solution (Sg) d’hydroxyde de
sodium NaOH de concentration molaire Cg = 10” mol.L™.

I- Le vinaigre commercial étant trop concentré pour étre dosé par la solution d’hydroxyde de sodium
disponible au laboratoire, on le dilue alors 100 fois. On obtient ainsi une solution diluée (S;) d’acide
éthanoique de concentration C,.

Choisir dans la liste ci-dessous, la verrerie la plus appropriée pour préparer 1 L de solution (S,).

- Fiole jaugée : 1 L - Eprouvettes graduées : 10 mL ; 20 mL
- Erlenmeyer: 1L - Pipettes jaugées : 10 mL ; 20 mL

2- On préléve un volume V; =10 mL de la solution (S;) que I'on dose avec la solution (Sg), en
présence d'un indicateur coloré approprié : la phénolphtaléine (zone de virage: 8,2 - 10,0).
L’équivalence acido-basique est obtenue lorsque le volume de la solution (Sg) d’hydroxyde de
sodium versé est égal 4 Vg = 13,5 mL.

a- La solution obtenue a I'éguivalence est-clle acide, basique ou neutre ? Justifier.
b- En déduire la nature (fort ou faible) de l'acide éthanoique. Ecrire I'équation de sa réaction
avec l'eau.
15



¢- Ecrire I'équation chimique de la réaction du dosage effectué, et montrer qu’elle est totale.
d- Déterminer la concentration molaire C, de la solution (S;). En déduire la valeur de C,.
e- Calculer le degré d'acidité du vinaigre. Le résultat est-il en accord avec I'indication de
I'étiquette ?
Données :
- masse volumique du vinaigre : p = 1,01 kg.L"
- masse molaire de I'acide éthanoique : M = 60 g.mol
- constante d’acidité du couple (acide éthanoique /ion éthanoate) : K, = 1,58.107%,

PHYSIQUE (13 points)

Exercice 1 (4 points)

On dispose d’une pile (P) de force électromotrice E et de résistance interne r. On peut modéliser cette
pile par I'association en série d’un conducteur ohmique de résistance r et d'un générateur idéal de
tension de force électromotrice E,

Pour déterminer les grandeurs caractéristiques E et r de la pile (P), on réalise le circuit électrique
schématisé dans la figure 1. Il comporte, montés en série, la pile (P), un condensateur de capacité
C = 2200 pF et un interrupteur K.

Initialement, le condensateur est complétement déchargé. A un instant pris comme origine des temps,
on ferme I'interrupteur K et on suit, & I"aide d'un oscilloscope 4 mémoire, I"évolution de la tension u,
aux bornes du condensateur en fonction du temps. On obtient la courbe de la figure 2.

(P)

------------

. ) ) t(s)
figure 1 o 008 0.15 0.25 035

figure 2

1- Reproduire, sur votre copie, le schéma du circuit de la figure 1 en indiquant les connections &
réaliser avec 1'oscilloscope afin de visualiser la tension u..
2- Montrer que I'équation différentielle régissant ’évolution de la tension u.(t) aux bornes du

du,(1)

condensateur s’écrit : E=u (t)+ 1 . ol T est la constante de temps du dipéle rC.

3- Que devient cette équation 4 la ﬁnl de la charge du condensateur ? En déduire la valeur de E.
4- a- Vérifier que : u (1) = E(1 - e- T ) est une solution de 1'équation différentielle précédente.
u
b- Déterminer la valeur du rapport _Ei a I'instant de date t =1,

c- En utilisant ce résultat (question 4-b), et en exploitant la courbe de la figure 2, déterminer la
valeur de 1. En déduire celle de r.

§- Calculer I'énergie W emmagasinée par le condensateur lorsqu’il est complétement chargé.
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Exercice 2 (6,5 points)

Au laboratoire, on dispose d'une bobine d'inductance L et de résistance r, d'un condensateur de
capacit¢ C et d'un conducteur ohmique de résistance R réglable. On dispose également d'un
oscilloscope bicourbe, d’un voltmétre et d'un générateur basse fréquence (GBF) délivrant une tension
sinusoidale u(t) de fréquence N réglable.

Un éléve curieux désire déterminer, lors d’une séance de TP, les valeurs de r, L et C. Il réalise alors, le
montage schématisé dans la figure 3 et procéde comme suit :

|C (L,r) A Tension (V)
| | } 12 _
10
g @ > » t (s)
0 v'
fggered figure 4

I- Détermination de la résistance r de la bobine :

L’¢léve ajuste la fréquence du GBF a une valeur N, et il visualise, a I'aide de I"oscilloscope, la tension

u(t) et la tension ug(t) aux bornes du conducteur ohmique. Pour une valeur R = Ry = 40 Q de la

résistance du conducteur ohmique, il obtient les courbes €, et €; de la figure 4.

1- Montrer que la courbe €; correspond a u(t).

2- Relever, & partir des courbes € et €, les valeurs maximales Uy, et Urm, respectivement, des
tensions u(t) et ug(t).

3- En exploitant les courbes de la figure 4, monter que Ny correspond 4 la fréquence propre Ny du
circuit.

U
4- Montrer que: r=R, (ﬂl ~1). Calculer sa valeur.
Rm

II- Détermination de I'inductance L de la bobine et de la capacité C du condensateur :

Dans la suite de I'exercice, on négligera la résistance r de la bobine.

L’¢léve régle la tension efficace délivrée par le GBF a la valeur Uy = 4V, et la résistance du
conducteur ohmique a la valeur R = R, = 450 Q. 11 fait varier la fréquence N du signal sinusoidal
délivré par le GBF et il reléve, & I'aide du voltmétre branché aux bornes du conducteur ohmique, la
tension efficace Ug correspondante. Les mesures réalisées permettent de tracer la courbe Ug = f(N)
donnée dans la figure 5 de la feuille annexe (page 5/5 : & rendre avec la copie). Une zone de cette
courbe a été agrandie sur la figure 6 de la feuille annexe.

1 N, 1 \/E _
On rappelle que: Ny =—+— = — = —.— , ol Nj, Q et R, désignent respectivement,
app q 0 ZRJE Q 0, Q g P

la fréquence propre, le facteur de qualité et la résistance totale du circuit.

1- Déterminer graphiquement, la valeur de la fréquence propre Ny du circuit. En déduire la valeur du
produit L.C.

2- Le circuit étudié constitue un filtre électrique. Les tensions u(t) et ug(t) sont respectivement, la
tension d’entrée et la tension de sortie de ce filtre.
a- En exploitant la figure 5, indiquer la nature de ce filtre (passe-bas, passe-haut ou passe-bande).
b- Déterminer graphiquement, la (ou les) fréquence(s) de coupure du filtre étudié. En déduire la

largeur AN de sa bande passante. On prendra :g = 0,7. (On rappelle qu'un filtre est passant

lorsque T 2 % , ou Ty est la valeur maximale de la transmittance T du filtre).

L
¢~ Calculer la valeur du facteur de qualité Q. En déduire la valeur du quotient c’
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3- Déduire, des calculs précédents, la valeur de L et la valeur de C.
4- Sans changer les autres composants du circuit, I'éléve régle la résistance du conducteur ohmigue 4
une valeur R3 > R;. Indiquer, en le justifiant, si les grandeurs suivantes sont modifiées ou non :
- la fréquence propre Ny ;
- lalargeur AN de la bande passante,

Exercice 3 : Etude d’un document scientifique (2,5 points)
Vitesse du son dans I’air et dans I’eau

Le son, chacun le sait, se propage comme une onde : I'air vibre, mais en moyenne, reste sur place alors
que I'onde, c'est-a-dire le mouvement, se propage de proche en proche sur de grandes distances. On
compare souvent ce phénomeéne a la propagation dans une chaine de masses séparées par des ressorts :
en oscillant, une masse comprime et reliche les ressorts contigus qui déplacent les masses suivantes ;
ces oscillations se transmettent ainsi de proche en proche [...]. Que I'air soit un ressort, nous en avons
tous I'expérience en bouchant I'extrémité d’une pompe & vélo : si 1'on comprime I'air, puis qu'on
relache la poignée, celle-ci est rejetée par I'air. Quant a la masse volumique de I'air, elle est faible : 1,3
kilogramme par métre cube, soit un peu plus de un milliéme de celle de I’eau.

Plus le ressort est mou ou plus la masse est forte, moins I'onde se propage rapidement. Ceci explique
pourquoi I’eau et I'air ont des vitesses du son qui ne sont pas extrémement différentes (1500 métres par
seconde pour I'eau contre 340 pour Iair dans les conditions normales) : ’eau est beaucoup plus dense,
mais elle est beaucoup plus rigide (ce quon peut constater encore avec une pompe 4 vélo).

D'apreés le livre blanc de I'acoustique en France en 2010 (page 45).
1- a- Relever du texte une phrase qui montre que la propagation du son se produit sans transport de
matiére.
b- Remplacer le mot souligné dans le texte par un autre plus spécifique aux ondes.
2- L’onde sonore, est-elle longitudinale ou transversale ? Justifier & partir du texte.
3- Expliquer pourquoi I'eau et l'air ont " des vitesses du son qui ne sont pas extrémement différentes".
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figure 5

figure 6

Feuille annexe

4 Ur(V)
3}
1
; LN g
10 10° 10’ 10* 10°
A U(V),
4 \
3.6 / \
/l
" / y
/ \
28 / \\
X
24 \
5 / ................................ Lo b N(Hz;
950 960 970 980 990 1 101 1020 1030 1040

5/5



- e
L5 ‘4,'-.‘ R R P R R R N R AR \.\ NN ERENT \n 5 NE N ey N M PR SN

ERN

REPUBLIQUE TUNISIENNE
MINISTERE DE L'EDUCATION Epreuve : lnformatkpe
Durée: 1 h 30

EXAMEN DU MCCMURBAT

SESSION DE JUIN 2013 Coefficient : 0,5

NB. Les réponses aux EXERCICES doivent étre rédigées sur cette méme feuille qui doit étre remise
a la fin de I’épreuve avec la feuille de copie qui contiendra les réponses au PROBLEME.

e o o L

Exercice 1 : (3 points)
Pour chacune des instructions suivantes, valider chaque proposition en mettant dans la case correspondante
la lettre V si elle est correcte ou F dans le cas contraire.

a. Soit 'instruction C <« Sous_chaine ("Baccalauréat" 4.1).

Elle permet d’affecter le caractére "¢ 4 la variable C.

La variable C doit étre déclarée de type caractére.

L

La variable C doit étre déclarée de type Chaine.

b. L’instruction X « Aléatoire (6) + 4 permet d’affecter a la variable X une valeur aléatoire de

I"intervalle
(4.6
[4,10] =2
[4.9]

¢. L’instruction R « Arrondi (12.5) permet d’affecter a la variable R
I"entier 12

]
I'entier 13 [:]
le réel 13.0 I

d. Soit I"affectation suivante C « Majus("?").

Elle permet d'affecter a la variable C le caractére "?" en gras.

Elle permet d’affecter a la variable C le caractére "?".

UL

La variable C doit étre de type Caractére,
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Exercice 2 : (2 points)
Soit la partie déclarative suivante d’un programme Pascal :

Program Composer ;
CONST motl = ’informatique’ ; mot2 = '3D' ;
VAR mot3, mot4 : string ; n, m : integer ;

En utilisant des fonctions et des procédures prédéfinies, donner les instructions Pascal permettant de
réaliser les traitements suivants :

a- A partir de la constante motl, mettre dans la variable mot3 le terme "format".

b- A partir de mot3 et mot2, mettre dans la variable mot4 le terme "format 3D".

...............................................................................................................

-
1
<
2
o~
a
]
=
=3
=3
7
=
g
&
B
o
=
g»
G
3
2
=

...............................................................................................................

d- A partir de la constante mot2, mettre dans m la valeur 3.

......................................................................................... D I S U R

Exercice 3 : (3 Points)
Soit le type Examen contenant les valeurs suivantes :
Math, Anglais, Physique et Informatique

1. Qu’appelle-t-on le type Examen décrit ci-dessus ?

...............................................................................................................

2. Proposer une déclaration Pascal du type Examen en respectant I'ordre des valeurs proposé
ci-dessus.

...............................................................................................................

...............................................................................................................

3. Compléter le tableau ci-dessous par les types et les valeurs des variables A, B et C aprés exécution
des instructions Pascal suivantes :

A := PRED (Informatique) ;
B := ORD (Anglais) * 8 DIV 4 ;
C := (Math < Physique) ;

Variable Type Valeur
A ......................................................................

B ......................................................................
(' ......................................................................
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Probléme : (12 points)

Soit T un tableau de N entiers (avec 6<N<50). On se propose de trier le tableau T dans 1'ordre
croissant en utilisant le principe suivant :

1. On parcourt le tableau T de gauche & droite en comparant les éléments de T deux & deux
(T[i] avec T[i+1]) et en les permutant si nécessaire. Le premier parcours permet de placer
le plus grand élément dans la derniére case.

2. On parcourt le tableau de droite & gauche (sans tenir compte de la derniére case : case triée)
tout en comparant chaque deux éléments consécutifs de T et en les permutant si nécessaire
pour placer le plus petit élément a sa bonne place (case n°1).

3. On refait les étapes 1 et 2 en parcourant le tableau tantt de gauche a droite et tantdt de
droite a gauche sans tenir compte des cases triées. Le traitement sera arrété lorsque le
tableau est trié.

Exemple
Soient N=6 et le tableau T suivant :
[ 13 ] 6 | 4 [ 20 ] 5 | 9 |
1 2 3 4 5 6

En appliquant le principe décrit ci-dessus sur le tableau T précédent, on obtient les étapes
suivantes :
1. Le 1 parcours de gauche a droite, permet de placer la valeur 20 (plus grand élément de T)
dans la case n°6.

L6 | 4 [ 13 | 5 [ 9 |2 |

3 4 - 6

2. Le 1¥ parcours de droite & gauche (sans tenir compte de T[6]), permet de placer la valeur
4 (plus petit élément de T) dans la case n°1.

[ 4 | 6 | 5 [ 13 [ 9 | 20 |

1 3 4 5

3. Le 2°™ parcours de gauche a droite (sans tenir compte de T|[1] et T[6]) permet de placer
la valeur 13 (plus grand élément de la portion du tableau allant de la case 2 a la case 5)
dans la case n°5.

[ 4 [ s | 6 | 9 [ 13 ] 20}

1 2 s 6

4. Durant le 2°™ parcours de droite & gauche (de la case 4 a la case 2), aucune permutation
n’a été faite, donc le tableau est trié.

[ 4 | 5 [ 6 | 9 [ 13 [ 20 |

| 2 4 5 6

On se propose d’écrire un programme qui permet de remplir un tableau T par N entiers
puis de trier T selon le principe décrit précédemment et d’afficher le tableau trié.

Questions

1. Analyser le probléme en le décomposant en modules.
2. Analyser les modules envisagés.
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : ANGLAIS
MINISTERE DE L'EDUCATION 14
SO Duré¢e:2h
EXAMEN DU BACCALAUREAT :
SESSION DE JUIN 2013 Coefficient :1
Section : Sciences Techniques SESSION PRINCIPALE
T R R S R R T S R R S N R A R B o R R R R R A S e A S S AR O A

s aasmmsananmnn..-— e s

I- READING COMPREHENSION (12 marks)

THE TEXT

When Hari Kicfl was two, he was diagnosed with spastic paralysis after being born 10

weeks premature, leaving him confined to a wheelchair.

His devoted parents, Cerianne and Richard, feared he may never walk and play like other
children. But after friends and family raised £ 45.000, he flew to St Louis Children’s
Hospital in Missouri, USA, for a life-changing surgery. There, the neurosurgeon Dr Tae
Park and his tcam performed an operation to cut nerves in Hari’s back to release the

spasticity in his legs.

Now, just five weeks later, Hari is on his feet for the first time. Mrs, Kieft said: “Itis a
new beginning. We have almost got to the stage where we forget that Hari used to get
around by crawling.” Hari, who is three now, from South Wales, UK, has now been
walking for 5 wecks, and will undergo physiotherapy aftercare. Mrs, Kieft said: “Hari’s
new skill is being able to stand and walk. We put that on Facebook and we had an ¢-mail
from the physiotherapist, who was really thrilled with his progress becausc he has

exceeded all expectations.”

Although doctors were doubtful about the surgery, they said they are now convinced they
made the right decision. Mrs. Kieft said: “Belicl and faith got us to America. If we did
not believe Hari would walk and if we had not kept faith in Dr Park, we would not have
got there. This is not a cure. It is an opportunity for a child to have a better quality of life
and independence.”
The Daily Mail
(adapted)
April, 2012



COMPREHENSION QUESTIONS
1) Tick ( ¥) the right option. ( 1 mark)
The text is mainly about :
a) an incurable disease.

b) a successful surgery.

NN

¢) doubtful doctors.

2) Complete the chart with information from the text about Hari Kieft. ( 4 marks)

¥ DiSease — - Effect

_________________________________ > S—
7 > m—

------------------------------------------------------------

3) Find details in the text to show that these statements are false. (3 marks)
a) Cerianne and Richard never worried about Hari's health. (Par.2)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
......................................................................................................................

......................................................................................................................

4) What do the underlined words in the text refer to ? ( 2 marks)
BRI CPAR 1) TeICER 00 5 o s s s i s B e e G ey i e
e P A ) IO TS 0 s e s e e R S o S S S S e

5) Tick ( ¥)) the right option ( 1 mark)
thrilled (paragraph 3) means :

a) disappointed []
b) determined. |—|
¢) very pleased. |__|

6) Friends and family raised £45.000 to send Hari to hospital. What do you think of this act of
solidarity ? Justify your opinion. (1 mark)

I b s B T S A e R T N T e R o s BECAUSE. oo iiiiosivmminianian

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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ll- WRITING (12 marks)

1) Use the information in the table below to write a four-line paragraph about a new
model of LCD TV, (4 marks)

Type KDL - 40 VES.
Characteristic If nobody detected, TV switches ofT automatically.
Advantage Consumes less energy.

Users’ reaction Satisfied : thousands of sets are sold every day.

...............................................................................................................

2) More students in your school spend many hours a day playing video games. Write a 10-
line article for your school magazine to draw their attention to the disadvantages of

such games. Suggest better activities. (8 marks)

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

.................................................................................
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lll- LANGUAGE (6 marks)

1) FKillin the blanks with 6 words from the list. There are two extra words. (3 marks)

where — growth — also - between — as - skilled - willing - migrate

Education seems to play a key role in rural-urban migration in the developing countries.
Many studics have shown the positive relationship ..................... an individual’s educational
level and his or her interest to ............oc..v.s, from rural to urban areas. Education ..................
plays a big role in the growing problems of international migration of highly- cocsmnsamgiis
and cducated individuals. Scientists have been trained at social cost for the .o, of
their nations. However, this has left helplessness to these countries ..................... they keep

losing thousands of their workers for the benefit of the rich ones,

2) Put the bracketed words in the right tense or form. (3 marks)

Flying cars aren’t just science fiction anymore. Woburn company said that its prototype flying
car has completed its first flight, (bring)..................... the company closer to its goal. The

vehicle has two  scats, four wheels and wings that fold up so that it can be

(Arive);..q..coaiisinsin like an ordinary car. Last month, it (fly)................... at 1,400 feet for
cight minutes. Around 100 people (already/put)......................... down a $10,000 deposit to
get one of them when they go on sale, and those numbers will (probable)......................... 2o

up after Woburn introduces the car to the public later this week. But don’t expect it

(show).......... D up in many driveways as it is expected to cost as much as $300,000.
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Sections : Toutes Sections

Le sujet comporte 5 pages

Lena, 13, ist die Beste in ihrer Klasse. Schon in der Grundschule war es so. Sie kann
sich gut konzentrieren. Vokabeln, Grammatik und Formeln lernt sie meistens ohne
Probleme. ,,In den ersten beiden Jahren am Gymnasium hatte ich Gliick mit den Lehrern*,
sagt Lena. Sie hatte viele Einsen auf dem Zeugnis und nur eine Zwei: in Kunst. In der
siebten Klasse hatte Lena neue Lehrer. Mit einigen ist sie nicht so gliicklich. Trotzdem sind

ihre Leistungen gut geblieben.

Lena lebt in einem kleinen Dorf im Bergischen Land. Thr Vater arbeitet in Kéln. Er
ist Journalist. Thre Mutter unterrichtet Querflote. Auch Lena liebt Musik. Seit sieben Jahren
spielt sie Blockflote. Jetzt lernt sie auch Saxofon. Doch man kann ja auch in der Freizeit
Sport treiben. Bei gutem Wetter trifft sich Lena mit ihren Freunden. Sie spielen Fufiball,

Tischtennis oder Hockey. Bei Regen fihrt sie manchmal mit dem Bus zum Schwimmen in
die Stadt.

Lena kleidet sich am liebsten sportlich. Seit kurzem sucht sie sich modische Kleidung
aus. Markenklamotten findet Lena nicht wichtig. Beim Einkaufen von Kleidung gibt es

meistens Streit. Der Grund: Schlaghosen mag Lenas Mutter nicht.

Juma 02/2002

1/5



Epreuve : ALLEMAND - Sections : Toutes sections

I. Leseverstehen (6 Punkte)

1. Richtig ( R) oder falsch ( F )? Kreuzen Sie an! (2 P)

a- Lena ist eine gute Schiillerin. | el |
b- Lena hat keine Freunde. @ | e |
¢- Musik magsiesehr. | | e
d- Thre Mutter arbeitetnicht. | L |

2. Was passt? Kreuzen Sie an! (2 P)

e- In threr Freizeit

[C] spielt Lena Querflite.
[] lernt sie Klavier.
[] macht sie Sport.

f- Beim Einkaufen von Kleidung streitet sich Lena mit ihrer Mutter,

[[] denn Lena tragt immer sportliche Kleidung.
[] denn ihre Mutter mag Schlaghosen nicht.
[] denn Lena mag Markenklamotten.

3. Antworten Sie in Satzform! (2 P)

g- Warum ist Lena die Beste in ihrer Klasse? Nennen Sie zwei Griinde.

.....................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................



INNE RIEN ECRIRE I1C1H

I . Wortschatz (4 Punkte)

1. Was passt zusammen? Ordnen Sie zu! (2 P)

a. Mit dem Handy schreiben

b. Mit der Maus einschalten

c. Mit dem Drucker eingeben

d. Den Computer einen Text ausdrucken

e. Im Internet offnen

Die Mailbox
g. Eine E-Mail

h. Das Passwort

Informationen suchen
eine SMS schicken

ein Programm anklicken

-
.

PR RERE

a b c d e f 9 h

2. Erginzen Sie passend! (2 P)

aussehen — Farbe — Kleid — Stelle — Verkiuferin — stehen — Rock - Jacke

Monika erzihlt: ,, Ich suche eine ....................... als Sekretirin und habe morgen ein
Gesprich. Da mochte ich natiirlich gut ......................... Jetzt brauche ich eine Bluse und
CINEN ..oviiiiiriiinnnnn oder besser ein ........................ Vielleicht eine Hose und eine
......................... Nein, Hosen .................... mir nicht so gut. Und welche

........................ ? Mir gefillt Blau oder Braun gut. Am besten frage ich die
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III . Grammatik (5 Punkte)

1. Schreiben Sie das passende Fragewort! (1.5 P)

- wohin - welches - was - was fiir - wann - wie -

a. Sagen Sie mir bitte, ............... der Zug nach Bonn abfihrt.

b. Weill jemand, ............... der MP4-Player funktioniert?

c. Hast du Lise gefragt, ............... Tim gegangen ist?

e covmranuanens Kleid hast du angezogen?

S S T P eine Sendung kommt um 19 Uhr?

f. Erzidhle mir bitte, ............... dir bei der Party am besten gefallen hat.

2. Ergiinzen Sie passend! (2 P)

Ein Mal ........ (im, am, um) Jahr, ........ (im, am, um) 21. Juni wird Berlin zur
Biihne. Dann kommen Tausende Musiker ........ (in, an, auf) die Stadt, um
gemeinsam ........ (auf, mit, aus) dem Publikum die ,,Féte de la musique* ........
(in, auf, unter) der Strafle ........ (auf, tiber, vor) dem Brandenburger Tor zu
feiern.

Zeitgleich reisen Berliner Gruppen in andere Stiddte, wo man den Sommeranfang
ebenfalls ........ (mit, aus, an) diesem internationalen Fest feiert. Die ,,Féte de la
musique™, 1982 in Paris erfunden, findet ........ (in, mit, unter) tiber 100 Landern
staft,

3. Setzen Sie das Partizip Il ein! (1,5 P)

Sonja erzihlt:
,»Gestern hat unsere Mitschiilerin Myriam ihren 19. Geburtstag ..................

(feiern). Sie hat eine Party zu Hause .................. (geben). Alle Freunde sind
.................. (kommen). Wir haben lange .................. (singen) und natiirlich
ROCH VAGL o vovvvnaniain (tanzen).

Wir haben wirklich viel Spal3 .................. (haben).*




NE RIEN ECRIRE ICH

IV. Schriftlicher Ausdruck (5 Punkte)

Ihr deutscher Brieffreund / Ihre deutsche Brieffreundin mochte wissen, welche
Medien Sie in lhrem Alltag benutzen.

Schreiben Sie ihm / ihr einen Brief zu den folgenden Punkten:

-Welche Medien benutzen Sie in Threm Alltag? (Nennen Sie 2 Medien).

-Was ist Thr Lieblingsmedium?

-Wie oft benutzen Sie Ihr Lieblingsmedium?

-Wozu benutzen Sie Thr Lieblingsmedium? (Geben Sie 2 Beispiele).

Schreiben Sie 8 bis 10 Zeilen.

Testour, den 5.6.2013

......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

Viele Griile

Dein Brieffreund / Deine Brieffreundin
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1. ##&hH : 64)

1- Répondre par " X" ou bien " ASX" : (4 43)

BEAR NN AE Fil.
FERSU " HM .
FERBIDGEZIM &P M A
FONHANIE " ai " ORI,

2-Répondre aux questions suivantes : (2 4})

B KA B FFRR 2 50 2

............................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

I. WS 0 84
-7 : (3 47)

a. Reliez par une fleche chaque mot avec son synonyme: (1.5 41)

b8 R
SE o Wk
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b. Reliez par une fléeche pour former des groupes de mots
corrects : (1.5 41)

o [ i
E iD= +4
KHL x®

- (5 4)

a.Dans chacune des phrases suivantes il y a un mot qui doit

étre éliminé, barrez-le: (2 47)

ISERMEE T R
HERARITAG?

b. Choisissez pour chaque phrase I'emplacement correcte de “ # ”

(mettez une croix dans la case convenable) : (3 1)

FEA L ® O w#ex.
g8 [0 8K [] SBEETH.
wigd & O REEx
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. 54 : (64)

Ton ami(e) a eu I'occasion de voyager en Chine, parlez de ce voyage.

Voici quelques mots qui peuvent vous aider :

AT K3 WAL i W A
SR WE X Y E

a/a
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REPUBLIQUE TUNISIENNE . gé
MINISTERE DE L'EDUCATION Epreuve : Espagnol i
EXAMEN DU BACCALAUREAT ) §
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PASEANDO POR BARCELONA

Anoche llegamos, mi novia y yo, a un hotel céntrico de Barcelona a eso de las diez y

media, muy cansados del largo viaje en tren.

El dia siguiente, después del desayuno, visitamos la zona portuaria con sus restaurantes

y bares tipicos, sitio privilegiado para los marineros, artesanos, obreros y musicos.

Luego llegamos hasta la estatua de Colén dedicada al célebre navegante descubridor

del continente americano.

Mis tarde, nos paseamos por las Ramblas, ancha avenida rodeada de arboles y llena de
puestos de flores, kioscos de libros y periddicos... No lejos del teatro, nos sentamos en
la terraza de un café para tomar algo y descansar un momento mirando a la gente que

iba y venia.

jQué ciudad tan animada y divertida! Barcelona capital de Catalufia, es una de las mas
grandes ciudades del Mediterrdneo y uno de sus puertos mas activos. Debe su
importancia a la riqueza de su cultura, a la originalidad de su arquitectura y sobre todo

al dinamismo de su industria.

Texto adaptado

1/4



Epreuve : ESPAGNOL - Sections : TOUTES SECTIONS

COMPRENSION (6 puntos)

1) Contestar con "Verdadero" o "Falso" : (2 puntos)

Verdadero | Falso

a) Segln el texto, el autor y su novia llegaron de dia al hotel

b) Segin el texto, la zona portuaria es el lugar preferido para los deportistas.

¢) Segin el texto, la terraza del café donde se sentaron el autor y su novia esta
cerca del teatro.

d) Segin el texto, Barcelona es una ciudad muy importante del Mediterrdneo.

2) Completar las frases siguientes con la forma mas adecuada : (1 punto)

a) Segin el texto, Las Ramblas

v Es una plaza.
v" Es un puerto.
v" Esuna avenida.

b) Segin el texto, el puerto de Barcelona

.................................................................

v" no tiene ninguna importancia
v’ tiene poca importancia
v' tiene gran importancia

3) Segin el texto, ;Cuiles son los aspectos que hacen de Barcelona una ciudad

muy importante? (1,5 punto)

...............................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................

4) Indicar otros dos monumentos o lugares de interés cultural y turistico en
la ciudad de Barcelona : (1,5 punto)

2/4
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LENGUA (9 puntos)
I- ORTOGRAFIA : (1 punto)

Colocar los cuatro acentos que faltan :

Espaia es famosa mundialmente por su gastronomia, basada en la dieta mediterranea. Ademas es

famosa por su musica folclorica y por sus numerosas fiestas.

II- VOCABULARIO : (2 puntos)

1) Buscar el sinénimo de las palabras subrayadas : (0,5 punto)

a) Julia es un poco fea, pero su amiga Maria es muy hermosa (................. )

b) Irdecopas con amigos, es uno de los habitos (........... ) de los espaiioles.

2) Buscar el anténimo de las palabras subrayadas : (0,5 punto)

a) No esnada facil (.................. ) hacer estos ejercicios de matematicas.
b) A veces, el turismo tiene un impacto positive (...........) sobre la economia.

3) Completar este texto con cuatro palabras de la lista siguiente : (1 punto)

f capital / Europa / sierra / dos / lugares/ pais l
Espaflaesun ...................... de contrastes, tanto por su geografia y clima como por su cultura.
Esta situada en el suroeste de ....................., limita con Portugal y Francia, posee una

geografia muy variada, con numerosas playas, montanas y rios. Consta de 17 Comunidades y
0N T RN ciudades autonomas, Ceuta y Melilla.

Madridesla...................... del pais.

I1I- GRAMATICA : (6 puntos)

1) Elegir la preposicion correcta : (2 puntos)

a) De vuelta a Madrid pasamos (en—por—de)..............cccovunnnnn Toledo.
b) Martavive (con—de—a)................. sus padres en un pueblo andaluz.
¢) Lacamisa que me han regalado mis amigos es (por—con-de ) ........ seda.

d) Se necesita arroz, camne y mariscos (con — a — para)..... preparar una paella.

3/4
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2) Completar con los verbos "SER" o "ESTAR" : (2 puntos)
a) La libreria que................ alladodemicasa................. de mi tia.
b) Bamar..iisiamai prohibido en muchos lugares publicos porque el tabaco ...............
malo para la salud.
¢) Elactor que.............. sentado en la primera fila ........ el ganador del oscar.

d) Mi hermano................. todavia en la ducha, ................ muy lento.

3) Poner los verbos que estan entre paréntesis en el tiempo adecuado : (2 puntos)

a) Todos los dias yo (HACER)............. gimnasia para estar bien en forma.

b) Maiiana (VENIR) .........cccevvnvnnnnn. muchos turistas vascos.

¢) Llevo una hora esperando al director que todavia no (LLEGAR) ............

d) En 1647 Miguel de Cervantes (TERMINAR)......................... de escribir su famosa

novela “Don Quijote de la Mancha”,
PRODUCCION ESCRITA (5 puntos)

Algunos piensan que el turismo es un sector econémico muy importante para el
desarrollo de un pais; otros, al contrario, opinan que tiene muchos efectos negativos.

Explica y comenta esta afirmacion. (+ 12 lineas)

............................................................................................................................................
...........................................................................................................................................
..........................................................................................................................................
..........................................................................................................................................
..........................................................................................................................................
..........................................................................................................................................
..........................................................................................................................................
..........................................................................................................................................
..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................
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EXAMEN DU BACCALAUREAT =
SESSION DE JUIN 2013 Brce: k30

Sections : Toutes sections

Gli italiani e i dispositivi digitali
1 Anche quest’anno, gli italiani andranno in vacanza, chi al mare, chi in
montagna, chi al lago ma tutti rigorosamente con telefonini, tablets e navigatori
satellitari. In generale, oggi gli italiani sono sempre pill connessi: a casa, al
lavoro, sull’autobus, mentre fanno shopping, a colazione, a pranzo, dal medico,

5 infila alla posta, insomma dappertutto.

Infatti, il 68% degli italiani controlla almeno una volta al giorno il proprio

profilo facebook, almeno un italiano su dieci lo fa una volta al giorno.

Il cellulare ¢ ormai parte integrante della vita della persona per gestire le sue
passioni digitali anche quando ¢ in movimento. Il cellulare nell’era dei nuovi

10 servizi di mobilitd viene utilizzato per « mantenere vive » le amicizie, per farne
delle nuove e, soprattutto per le donne, il cellulare diventa uno strumento

indispensabile per essere sempre raggiungibili in caso di estrema necessita.

“In Vacanze con Smartphone. 6 luglio 2011"
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Epreuve : ITALIEN - Sections : Toutes sections

A — Comprensione : 6 Punti

I - Leggere attentamente il testo “Gli italiani e i dispositivi digitali” e dire se
le seguenti affermazioni sono vere o false : (2 pt)

Vero | Falso

1. Gli italiani trascorrono le vacanze in luoghi diversi.

2. In vacanza, gli italiani usano solo il cellulare.

3. La maggior parte degli italiani ha un profilo facebook.
4. Gli italiani sono appassionati di dispositivi digitali.

Il — Indicare con un segno (x) la proposta giusta : (1 pt)

1. Gli italiani sono connessi :
a) Solo al lavoro
b) Solo a casa
¢) Dappertutto

2. Secondo il testo, un italiano su dieci controlla il profilo facebook una volta :
a) Al giorno
b) Alla settimana
¢) Al mese

IIT - Rispondere alle domande : (3 pt)

1. Ricavare dal terzo paragrafo, da (il cellulare nell’era ....... a ... estrema
necessita), tre espressioni che dimostrano I'importanza del cellulare.

................................................................................................

------------------------------------------------------------------------------------------------

2. Completare la tabella seguente con gli elementi corrispondenti
sottoelencati :

Buca delle lettere — busta — e-mail - facebook - francobollo — S.M.S.

Lettera classica Cellulare

................................................................................

........................................

----------------------------------------

................................................................................
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INE RIEN ECRIRE 1CH

B — Lessico e grammatica : 9 Punti

1. Cercare nel testo le parole che corrispondono alle seguenti
definizioni : (1,5 pt)
a) Ufficio dove possiamo mandare vaglia, lettera, pacco postale (riga 5) :

-----------------------------------

b) Rete sociale di comunicazione (riga 7) : .......covveriiienininineinnniiincienens
¢) Dispositivo mobile per telefonare (riga 9) : ....cooovvviiririniiiininininnnn,

2. Completare il paragrafo seguente con le parole sottoelencate : (1,5 pt)

Cartolina — linguaggio — necessita — breve — possibile — verbalmente.

Prima, chi non riusciva ad esprimere qualcosa ............cceeuvrernineiinenennannnn.. .
poteva farlo attraverso una .............ccecvvveeeneinenenennennnn. 0 con una lettera.
OREL questo: & i miiiaivivsmsveessise attraverso una e-mail o, piu
velocemente ‘tramite: un « SMS». L& iiiiiiiiaieieiiisaeaiiin di
ESPrImersi- attraverso Ol . cvmmsasssmiasinsiisais messaggio, ha portato
allo SVAlUPPO di VR ...csiviinismssissimssioiss sintetico.

3. Completare con le preposizioni sottoelencate : (2 pt)

Delle — di — sul — tra.

Oge, 1o forme i comunicazione caretteristiche di Internet migrano
............... cellulare e consentono un ampliamento ............... occasioni di
TEIAZONR oviscavisine le persone.

4. Completare la tabella secondo il modello illustrativo : (1,5 pt)

Nome Aggettivo Avverbio
Rigore Rigoroso Rigorosamente
Dificoltd: | scssvamisiennisang | sinanimisesiaiiicisins
................................... Vero
...................................................................... probabilmente
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INE RIEN ECRIRE ICH

5. Circondare la forma adatta dell’imperativo : (1,5 pt)

Marco, se sei in una riunione (spegni / spegnete) il telefonino, e se sei al volante
non (rispondere / rispondi) alle chiamate oppure (usate / usa) il viva voce (kit) !

6. Circondare la sillaba accentata delle parole sottolineate : (1 pt)

Il cellulare, nell’era dei nuovi servizi di mobilithd, viene utilizzato per
mantenere vive le proprie amicizie.

C — Produzione scritta : 5 Punti

Tema : Hai organizzato una festa di compleanno : cosa hai preparato, chi hai
invitato e come si ¢ svolta la festa 7 (8 / 10 righe)

.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................
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Le sujet comporte 4 pages numérotées de 1/4 a 4/4

Texer :

Moii 1eHb poKIeHHS

Ceroans y mens nenb poxaenus. Ceroaus mue 20 ner. S ouens mobmo
TOT npas3jiiuk. M B 3TOT AeHb s Beera npuriama apysei,

YTpom mMeHs no3apaBwin Mama u nana. Ouu ckasanu : « Joporoit Makcum !
TTosapasasiem Teba ¢ AHEM pOKICHHS M KenaeM Tebe 310poBbs, CYACTLS, PATOCTH
1 ycriexos B yuébe.» [lorom noszponnn Mo apyr Anzapeit : « Makcum, ¢ aHéM
poxxnenns Teds! Kenaro Tebe GONBLIMX YCIIEXOB B CIIOPTE M B JKU3HU.»

B yuusepcurere a Berpetwics ¢ Mapunoi _ mMos nozapyra. OHa MHe ckasaia :
«/loporoii Maxcum! Tlozgpasnsito TeGs! WM xenaio Bcero camoro aoGporo
M XOpOLIero, HaJIel0Ch, YTO MBI Beeraa OyzneM BmecTe.»

[ToromM MeHs [03ApaBAsiIM JAPYrHe CTYAEHTHl M BCe TOBOPHIIH XOpOLIME CJIOBE.
Beyepom k0 MHe B roctu npuuumd apysss. beuio ouyens Beceno. Mel nenm,
TaHUEBIH ... U nuiM anensCHHOBBIH COK.

Mue nojapund MHoOro nojgapkos. MaMa ¢ namod noOJapuiaM KpacHBBIH
KOCTIOM, pybamky u raactyk. Mo apyr AHTOH MHe MOJAapHi OTJIWYHBIE AWCKH
Moe# moOumoit rpynnel. A Mapuna MHe nogapuna HOBbI MOOHIBHBII TenedoH...
Xopomo, xorna Tebe 20 ser u y Teds ectb MHoro apysei. Kak rosopurcs,
«He umeii 100 pyGaeit, a umeii 100 apyseii».
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I. llonumanue TeKCTa:
1) OrBerbre «1a» nau «HeT» : (2pts)

Ja HET

a- | Makcumy 20 ner.

0- | CerojHs oH OTMEHAeT AECHbL POK/IEHHS.

B- |OH yuMTCSs B JIMllee.

’sl r- 'Mapuna _ 370 ero cecrpa.

2) Coenunure yacTu npeioxenns : (1,5 pt)

I/ Tlana u mama xenaroT Makcumy a. scero nobporo.

2/ Amnppeii xenaer emy 6. 310pOBbA K CHACTBS.
3/ Mapuna xenaer emy I. YCIEXOB B CIIOpPTE.

3) Yro nopapuna Mapuna Makcamy ? (1pt)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

...........................................................................................................................

II. Jlekcuka :
1) Haiiante anTonuMbI B Tekere : (1pt)

a/ Moii Opat Kynui ZemEBBIH (......ccceviriienrenrarnennn ) MOTOLHKIL.
6/ Haia nepeBus kpacuBas. TaM MAJO (..oooreeeveereeennnns ) uyma.
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2) MocraBbTe NOAXOASIIIME €/10BAa : (2pts)

AHI'MHA - NONMKJIHHHKE - TUIOXO - BHICOKAS

Buepa BopHc OMEHB .....cocoeeriennns ceds MOYyBCTBOBaN. Y HEro CHIBHO
3a001e510 TOP/IO, H Y HETO OBIIA  ..cveeevevererrreesnnes Temneparypa . Korga o 6w
- . » AOKTOP €MY CKa3aJl, YTO Y HETO .ecvvvuirraeaeenrerseiseessesnesanas H

UTO €MY HYKHO 1STh JIHEH nonexarsb JoMa.

ITI. I'pammarnka :
1. IMoayepkuure noaxoasiuyio popmy : (2pts)
a/ 51 noxynena na 10 (KuiorpaMmoB / KHIOIpaMMbi).
6/ B Jlenunrpanckoii 6ubnnoreke, Gonee 2000 yenosek paboraior
B (4MTATENLCKMM 3a/aM / YHTATeILCKHMX 3a1ax ).
B/ AnHa MBaHOBHa Kynuia KpacuBblil miatok ¢ ( pasHeIME LBeTaMH / pa3Hbie 1{BETHI).
r/ Huna nopapuaa (poguTensiM / poauTenu) TeleBu3op.

2. HanuuuTe C/10BO «Bech» B HYAHOI (opme : (2pts)

) BeYep A Jienal CBOM YPOKH.
6/ On npoBén ................ KaHUKYJIbl B JIEPEBHE.
W s CeMbsl €3/1H/1a Ha Y€pHoe Mope.

r/ 3aBrpa BBIXOJIHOI. 51 Gyay HIpaTh B TEHHHUC .............. yTpo.

3. BoibepuTe noaxoasimuii BuA raarona : (2pts)

a/ CTYREHTBI JONTO .....coveeeeererrenne. O BEJIMKOM PYCCKOM T1103Te «AJleKcanap

IMymxum . (uaTaan /npounTrann)
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6/ OObluHO AHTOH .......... S CBEXXHMeE I'a3eThl B KHOCKE.
(moxynan / kymu)

B/ Kaxnblit rox, Jlapuca ........ccccvune..... HOBOTOJIHbIE TMO3/IPABIICHUS IPY3hSM.
(nmucana / nanucana)

r/  DTH HOBOCTH yXe .............. O 110 pajino.

(mepexasanu / nepenann)

IV. Couunenmue : (5pts)
Y Kax10r0 yenoBeka CBOM HU3MYECKHIi U [ICHXONOrHYECKHMiA MopTperT.

Y Bac ecTb Apyr ¥ noapyra. OnuiuuTe NOPTPeT H XapaKTep KAKIOTO H3 HAX.

(BBICOKHIi — BOJIOCHI — I1a3a — BeCENBIH — CHMIATHYHBI)

-------------------------------------------------------------------------------------------

..........................................

.................................................................................
........................................................................

------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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REPUBLIQUE TUNISIENNE
MINISTERE DE L’EDUCATION

EXAMEN DU BACCALAUREAT - SESSION DE DE CONTROLE - JUIN 2013

SECTION : SCIENCES TECHNIQUES
. EPREUVE : TECHNOLOGIE

L

5

Constitution du sujet :

Un dossier technique : pages 1/6 — 2/6 — 3/6— 4/6 — 5/6 et 6/6.
Un dossier réponses : pages 1/8 — 2/8 — 3/8 — 4/8 — 5/8 - 6/8 — 7/8 et 8/8.

Travail demandé :

A- PARTIE GENIE MECANIQUE

. pages 1/8-2/8-3/8 et 4/8 (10 points).

B- PARTIE GENIE ELECTRIQUE : pages 5/8- 6/8-7/8 et 8/8 (10 points).

Observation : Aucune documentation n'est autorisée. L utilisation de la calculatrice non programmable est permise.

1- Présentation d

UNITE DE MOULAGE

u systéeme

Le systéme représenté ci-dessous permet de mouler sous pression des piéces (en alliage
d’aluminium) dans un moule alimenté par une poche & partir d'un creuset.

Mécanisme de déplacement
horizontal avec moteur Mi2 Mt2
[l Roue dentée ==
T tﬂ_‘__
,;uku—uv\.'- * RAFAA. * IAAAARAAAARRARAAAAAAARAAKS 2 A
. 0= Crémailiére O |
S3 | S4
R Mécanisme de déplacement
—~9 Crémaillére _ — || vertical avec moteur Mt1
o) % = YV 3
NS Roue dentée ‘@L
S S &2 C3: Vérin de
{ /' & s2 } baspglie;mgm de la poche
5 b | ?’ L—
' L,:‘ = ; J
s [ S1LD |
| Poche
C2: Vérin de , 1 N—""
fermeture dumoule | [ _ Creuset
‘ Moute ) Capteur de
\ 0l N 7 __Enlonnoly température
\ L ;__.i e N C1: Vérin dinjection
- ". - ‘ T v { ’.‘
Y i Ao % | N
= 1 A'g = P
1N | r 1 = i
' 4 ] -d 1 —;1 .;
Figure : 1
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2- Fonctionnement du systéme

En fonctionnement normal, le moule est alimenté par une poche a partir d'un creuset
contenant du métal en fusion.
A I'état de repos, la poche est en position haute et a droite au dessus du creuset. Le moule

étant ouvert.

L'action sur un bouton départ cycle (Dcy) provoque le fonctionnement de I'unité de moulage
selon la description temporelle suivante :

Départ cycle et conditions initiales

| |— Descendre la poche

Poche dans le creuset

Enclencher une attente T1de 90 s

2
+Temps t; écoulé

3 |—1 Remonter la poche

+ Poche en position haute
4

le moule

—{ Translater la poche a gauche et fermer

Poche au dessus du moule
et moule non fermeé

= B

_| Poche au dessus du moule
et moule fermé

Enclencher une attente T2

Poche au dessus du creuset

51 de2s
- Temps t2 écoulé L Moule fermé
6 |—] TranslaterIa poche a droite 9 —{ Descendre la poche
:|:Poche en position basse

10 Vider la poche dans I'entonnoir

o]

Enclencher une attente T3 de 60s

Temps t5 écoulé

Enclencher un avertisseur

Arrét de l'avertisseur

T Poche vide

Injecter le métal dans le moule
— | et basculer la poche

-+~ Métal injecté et poche basculée

12 —{ Remonter la poche

+ Poche en position haute

13 |—{ Translater la poche a droite

-]- Poche au dessus du creuset

14 }__ Quvrir le moule

-+ Moule ouvert

- l'injection du métal dans le moule se fait par la rentrée et |a sortie du vérin C1.
- La piéce moulée est retirée du moule manuellement.
- La phase de préparation et de réparation ne fait pas I'objet de cette étude.

Dossier technique

UNITE DE MOULAGE
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3- Choix technologique
3-1 Tableau d’identification des entrées et des sorties

Actions Actionneurs Préactionneurs Capteurs
Translation Moteur Mt1 a | KM1 (de haut en bas) S1 : position basse
verticale deux sens de o
marche KM2 (de bas en haut) S2 : position haute
KB2 et KB3 s e
Translation Moteur Mt2 & un | (déplacement a8 gauche) S3 : position gauche
horizontale sens de marche | KB1 et KB3

(déplacement a droite)

S4 : position droite

Basculementde |\ . SC3 Distributeur M3 14M3 1 ¢4, : fin de sortie
la poche RC3 12M3 | € 5 : fin de rentrée
SC1 i 14M1 € 11 : fin de sortie
Injection du métal | Vérin C1 Distributeur M1 -
RC1 12M1 € 1 : fin de rentrée
Fermeture et SC2 . 14M2 | ¢, : fin de sortie
ouverture du | Vérin C2 Distributeur M2
moule RC2 12M2 € 2 : fin de rentrée
signalisation Avertisseur H S5: arrétde H

T1: temporisateur de 90 s; T2: temporisateur de 2 s;
T3: temporisateur de 60 s

Dcy : départ cycle

3-2 Grafcet partiel d’'un point de vue de la partie commande des séquences (5, 6, 7 et 8)

A cause de la limite du nombre des entrées/sorties du PIC

16F84A, on se propose de commander |le systéme par plusieurs 20
microcontréleurs. Pour cela on décompose le Grafcet d'un pointde 4 =
vue de la partie commande en Grafcets partiels synchronisés entre T x4.53.€,1
eux.
On représente alors les étapes (5, 6, 7 et 8) par la séquence ci- | o |2 T
contre. = t/21/2s
22 KB1 | KB3
Tableau d'affectation des entrées/sorties du PIC 16F84A
-S4
8 Systéme X4 | €,y | S3 | S4 | S5 | X9 [ 23 T3
= —t3/23/60s
W | Microcontrdleur | RBO | RB1 | RB2 | RB3 | RB4 | RB5 | RB6 | RB7
N : 24 H
w | Systeme KB1 |KB3| H
2 1 —+-85
: |
@ | Microcontroleur | RAO | RA1 | RA2 | RA3 | RA4 ,
GRAFCET PC partiel
Dossier technique UNITE DE MOULAGE Page 3/6




4. Gestion de la température du four

La détection de la température du métal en fusion est assurée par un thermocouple
approprié. La tension délivrée par ce thermocouple est traitée selon le schéma électronique
suivant. Le relais Ka commande les éléments chauffants du four.

Tension délivrée par le thermocouple

0 (°C) 700 | 750 | 800 | 850
V=12V Uy (mv) | 28 ‘ 30 | 32 | 34
R4 i R
R
' RJ i Rg
- [>'° el ¥ -Dco
R, U, .
ALL3

R.H'

Figure : 2

La tension Uy image de la température est amplifiée par I'A.L.1.1.
La tension U, est convertie en grandeur numérique selon le schéma de principe suivant :

..................... , 0;l D I
—e | (O
C : Affichage
=] : L S S—
R me==<====9  Lecturs
—_— ] D"’ ) D” : Registre et décodeur (7447)
s I_ ; 7 S S—
Uréf L— + + i Comptage | centaine Dizaine Unité
ALlL4 [ Uy ALLS Coiieiie e ' Remise & zéro Compteur BCD (74168)
7 7 commande |
Horloge |4 ~~°"°°°7777
Figure : 3
Le document constructeur du
compteur-décompteur décimal o Y
programmable 74168 est le suivant : TR S Sss Set hae s ae
SR o | e S e S P AR S
Entrées _J_+'- ______________________________________
oA Lm0 o - e e
M2 CT=9 RCO ¢ 4 e L S e ey SN P
up - Lcm CT=0 :] oo SRl B b i g O a5 e e Y o S i B 2 O O R
- M4 - i i
TR we ZT 1l 1 i
i Y B [ -
TR g I e B s 1 I oo T e R
1 C =1 T
A e seed I ER |
By @ —-ce o -l ‘ - '
& —E—1qn o e ; e
&0 4 | LT | : ! LI
Boitier DIL 16 - Vee 16 - GND 8 idl o e o emal ;
l ‘ Compl» _-4 &oqu‘ | k— Dbcompu—)l
Figure : 4 LOAD
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5- Fonctionnement du mécanisme de déplacement horizontal

La page 6/6 du dossier technique
représente le mécanisme assurant le
déplacement horizontal du chariot porte
poche. Ce mécanisme schématisé ci-
contre fonctionne comme suit :

» Déplacement a gauche : poche remplie

Les bobines (B2) et (B3) sont excitées,
le plateau (8') applique une force pressante
sur les disques d'embrayages (9') et (42'),
la rotation de l'arbre (1) est transmise a
travers I'engrenage (13, 29).

¢ Déplacement a droite : poche vide

Les bobines (B1) et (B3) sont excitées,
le plateau (8) applique une force pressante
sur les disques d'embrayages (9) et (42), la
rotation de I'arbre (1) est transmise a
travers la chaine (37).

» Le freinage :

L'arrét en translation du chariot est
assuré par un frein électromagnétique
commande par la bobine (B3).

Nomenclature :

| o || IIL

:E—W - W!!!!}
ti]BZ 51621

= i: ﬁ}
Eé'—{f—- B B2 B1 ?
S ﬁ“i“_f
N\N <}
. |
-

24 | 1 | Guide disque
23 | 1 | Vis atéte hexagonale 47 | 6 | Ressort
22 | 1 | Armature 46 | 2 | Disque fixe sur armature
21 | 3 | Ressort 45 | 1 | douille  aiguilles sans bague intérieure
20 | 1 | Plaquette 44 | 3 | Visde guidage
19 | 1 | Disque a gamitures 43 | 3 | Vis a téte cylindrique
18 | 1 | Plaquette 42 | 10 | Disque mobile sur cloche
17 | 1 | Couvercle 41 | 3 | Vis a téte cylindrique
16 | 1 | Boitier 40 | 1 | Joint & deux lévres
15 | 1 | douille a aiguilles sans bague intérisure 39 | 2 | Joint torique
14 | 1 | Anneau élastique pour arbre 38 | 1 | gamniture
13 | 1 | Roue dentée (Z,; = 16 dents) 37 | 1 | Chaine
12 | 2 | Cloche 36 | 1 | Clavette paralléle
11| 1 | Corps 35| 1 | Pignon a chaine (Z: = 15 dents)
10 | 2 | Armature 34 | 1 | Goupille de positionnement
9 | 10 | Disque mobile sur armature 33 | 1 | Arbre de sortie
8 2 | Plateau 32 | 1 | Roue dentée (Z: = 40 dents)
7 2 | Support 31| 1 | Clavette paralléle
6 | 2 | Coussinet a collerettes 30 | 1 [ Vis sans fin (Z4 = 3 filets)
5 1| Pignon a chaine (Zs = 12 dents) 29 | 1 | Roue dentée (Z,5 = 30 dents)
4 1 | Bague 28 | 1 | Bague
3 1 | Roulement 2 une rangé de billes 2 contact radial 27 | 1 | Roulement 3 une rangé de billes & contact radial
2 1 | Boitier 26 | 1 | Rondelle frein
1 | 1 | Arbre d'entrée 25 | 1 | Ecrou a encoches
Rep | Nb DESIGNATION Rep | Nb DESIGNATION

Dossier technique
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B1 actionne I'embrayags E1
B2 actionne 'embrayage E2

Echelle:1:2

UNITE DE MOULAGE
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A- PARTIE GENIE MECANIQUE
1- Analyse fonctionnelle

1-1 En se référant au dossier technique du mécanisme de déplacement horizontal.
Compléter le diagramme F.A.S.T partiel relatif a la fonction FP

Fonctions techniques

Processeurs/Composants (Noms et repéres)

FP |Déplacer horizontalement la poche. Mécanisme de déplacement horizontal
— FT1 | Toumer l'arbre (1)
— FT4q|Animerfarbre (1) dunmouvement| | .
deiton. L I e e e e O R e
L FT12 ............................................. Rou'efnents (15) et (3)
| FT2 | Transmettre le mouvement a volonté de
I'arbre (1) & I'arbre (30).
— FT21 IS:trainer l'arbre (30) dans le méme
ns que l'arbre (1).
FT22 |2 cvsisnisvivasiinrvsnerssuavissirive dbsvase Roulements (27) et (45)
FT22
{ FT23 [Toumner l'arbre (30) dans le sens Engrenages (13)-(29) et embrayage (E2)
icontraire de |'arbre (1).
FT3 [Transmettre et adapter le mouvement de vis sans fin (30) et Roue (32)
I'arbre (30) a l'arbre (33)
T8 |evreemrereeseresssnserssmnsssesseneressen Frein électromagnétique
(22), (20), (19), (18) et (44)
FT32 Commander BIBINT 00 1 | cRsieesetiiviveseenssenaniens bisdsdasais
FT33 | 1rerersssvarsosmanranssansnnisnnrasssanaasses Ressorts (21)
1-2  En analysant la solution constructive de I'assemblage du boitier (2) avec le corps (11),

compléter le tableau suivant :

Mise en position

Maintien en position

Assemblage (2) et (11)

............................................

.................................................

Indiquer par une croix le type d'ajustement entre (2) et (11) :

[] Avec jeu

[] Avec serrage

D Incertain

Feuille réponses
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1-3- schéma cinématique B

En se référant au dessin d'ensemble du
dossier technique pages (5/6 et 6/6), == __|
compléter les blocs cinématiques qui H I
constituent le dispositif de freinage en A B3
utilisant les repéres des piéces suivantes :
19, 20, 22, 24.
A={18.17. 18, -20. s } VW X
B={44,........ } B3 \
(SIER B 1. U }
- [ NG
D={23,30; i\ } Ill

2- cotation fonctionnelle

2-1 tracer la chaine de cotes relative a la condition A

44 22 21 20 19 18 17 39 25 27 16 28

s

3-Transmission de mouvement

En se référant au dossier technique:

3-1 Identifier, ci-dessous, les caractéristiques des embrayages en cochant la case
correspondante.

Principe d'entrainement Nature de la commande Type de surface de contact
Par obstacle Electromagnétique Conique
Par adhérence Manuelle Plane
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3-2 compléter les deux chaines de transmission de mouvement ci-dessous :
a- Bobine B1 et B3 excitées

I H DA OO DDA

b- Bobine B2 et B3 excitées

D@D

3-3 Sachant que la vitesse du moteur Mt; est Nyi=1460 tr/min, calculer pour chaque cas la
vitesse de rotation N33 de I'arbre de sortie (33) en (tr/min) :
a- Bobine B1 et B3 excitées

...........................................................................
-------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------

...........................................................................

...................................................................

4- transformation de mouvement

Le déplacement horizontal de la poche est assuré par le [Mécanisme de déplacement horizontal |

Moteur Mt,
systéme pignon (48) et crémaillére (49) comme le Pignon(48)
: . ! SN o —== Crémaillére (49)
montre la figure ci-contre, le pignon (48) est lié Arbre de srtie (37 | =
complétement a I'arbre (33). . .
On donne : Zys= 30dents et module m = 2mm O ——Of |

4-1 Calculer la vitesse de déplacement de la poche dans le cas ou (B1 et B3 excitées).

........................................................................

........................................................................

Vovide =vevrenen.. MIS

--------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------
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5- Résistance de I'arbre d'entrée (01)

L'arbre (01) est assimilé a une poutre cylindrique a section pleine sollicitée a la torsion simple
sous |'action du couple moteur Cmt,.

On donne: Cmt; = 30 N.m, le module d'élasticité transversale G = 80000 N/mm? et I'angle
unitaire de torsion Omax = 1°/m
5-1 calculer le diamétre minimal dmin; de l'arbre.

......................................................................

----------------------------------------------------------------------

d MIE ™ scvecrnctnstanrnnres
5-2 sachant que le diamétre de cet arbre est d = 22 mm, calculer la contrainte tangentielle
maximale et représenter sa répartition dans la section (S) suivante. Y.
I
------------------------------------------------ — -'z
T R— Echelle :

6- Conception AN —s i
La liaison pivot de la vis sans fin (30) est assurée par les roulements (27) et (45). A cause de

I'effort axial élevé qu'elle subit et en vue d'améliorer cette solution nous vous proposons de la

modifier en utilisant deux roulements a contact oblique de type BT.

6-1- Compléter, a I'échelle du dessin, la représentation de la nouvelle solution.

6-2- Inscrire les tolérances des portées des roulements et du joint & lévres.

Cales de cliquant
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B-PARTIE GENIE ELECTRIQUE

1- Etude de la commande du systéme

1-1 En se référant au dossier technique, compléter  1-2 En se référant au GRAFCET PC partiel

le GRAFCET d'un point de vue de la partie et au tableau d'affectation correspondant

commande, (page 3/6 du dossier technique).
Compléter le programme en Mikropascal
de la séquence choisie.

Program GRAFCET partiel;
var X20.X21,X22,X23,X24,72,73 : byte,

0 begin

X20:21,X21:=0,X22:=0;X23:=0;X24:=0;T2:20;T3:=0);
while true do

|

begin
2 if (( X24=1) and (Portb.4=1)) then
......... b
+ t1/2/90s X20:=1; x24:20;
end;
3 s if (X20=1) ....... (Portb.0=1) ........ (Portb.2=1) ..........
4

............ (Portd.1=0)) then
A begin
\ X21;=1; x20:=0;
end,
if ((x21=1) and {porth.5=1)) then
begin

1
1
w0
w
La

S and,;
I if (X21=1) and (T2=1)) then

begin
N 'lﬁi_ X22:=1; x21:=0;
end,

6 i [ 9 e if ((X22=1) and (Portb.3=1)) then
begin
+ S4 i X23:=1; x22:=0;
T e, 10 end;
""""" if ({(X23=1)and (T3=........)) then
. P begin
X24:=1; x23:=0;
(o R 11 | 12m1]14m3 o
}35 + ¢ if X22=1 then Port........ =1 else Port............=0;
10 if X22=1 then Porta.1:=1 else Porta 1:=0:
12 — 14M1 if X24=1 then Porta.2:=1 else Porta.2:=0;
if (X21=1) then
t" lﬂl ge'glﬂ ( )
elay ms(............)
13 — KM2 T2=1:
end
+ =% else T2:=0,
18— i L if (X23=1) then
begin
-t ‘ delay ms{.................. )
15— ieens T3:=1]
end
+ L else T3:=0;
end;
end.
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2- Etude du moteur Mt1

Le moteur Mt1 est un moteur asynchrone triphasé a rotor en court-circuit portant sur sa plaque
signalétique les indications suivantes :
230/400 V; 5,88/3 .4 A; 50 Hz; 1428 tr/min; 1,5 KW; cosp = 0,82. R s [T
Pour f = 50 Hz, la valeur efficace de la tension entre phase vaut 400 V, §3 S Yo 11 - #
Au point de fonctionnement nominal : >
2-1 Quel couplage doit-on réaliser sur la plague a bornes du moteur ?

2-2 Determiner la vitesse de synchronisme n. et le nombre de podles du I 1

o, TR {4 ey

.......................................................................................

KM1

)‘ =3
o

.......................................................................................

.......................................................................................

.......................................................................................

.......................................................................................

2-6 Compléter le schéma de cablage permettant I'inversion du sens de
rotation et la mesure de la puissance absorbée par le moteur par la
méthode de deux wattmeétres. M

3- Gestion de la température du four
3-1 Etude du circuit de détection de la température du four

En se référant a la page 4/6 du dossier technique (figure : 2) et en prenant en considération les
données suivantes :

VCC- i Ra Ry “‘_ R, A R, R4 Ra | Rs \ RG*
12V | 2KQsR.S5KQ | 1KQ | 1KQ | 299KQ | 10KQ | 47KQ | 10KQ | 33KQ

Grace a des systémes suiveurs, non représentés, les intensités i et i' sont nulles.
Les amplificateurs opérationnels sont supposés parfaits et sont alimentés par £ 12 V.
On suppose que pour U. > 0 Ka = 1, ce dernier commande alors un circuit de puissance
alimentant les élements chauffants du four électrique.

3-1-1 Exprimer U; en fonction de V.., Ry et R,

........................................................................................................................
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3-1-2 Déterminer la plage de réglage de la tension U,

Valeur minimale ; Ugmin =

......................................................................................

VAIBUE MANIMAIE: S 1 griaes =i wsvnninimes s d08 s e oo s & 4 R R S i s A B s G S e am R o

On prendra, pour la suite de I'exercice, R, =3 KQet U,=9 V.

3-1-3 Justifier le fonctionnement en régime linéaire de I'amplificateur A.L.1.1.

...........................................................................................................................

...........................................................................................................................

3-1-4 La tension U; peut se mettre sous la forme Uy = (1 + R2/Ry).Uq , quelle est |a fonction
assurée par 'A.L.I.1, R,etR;?

...........................................................................................................................

3-1-5 Calculer les valeurs de Uy pour les températures données par le tableau suivant.

.................................................................. e(c) | 700 750 800
.................................................................. LU |

3-1-6 La tension U; peut se mettre sous la forme U; = ;—“‘- . (Us- Uy), quelie est la fonction
3
assurée par'AL.1.2, Rzet Ry ?

..........................................................................................................................

3-1-7 Calculer les valeurs de U; pour les tensions U; données.

.................................................................. | Ui(v) | 84 9 9,6

L Ua(V) [

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

...........................................................................................................................

...........................................................................................................................

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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3-1-12 Remplir le tableau suivant donnant I'état du relais Ka en fonction de la variation de la
température.

......................................................................................................................

......................................................................................................................

L 0(C) JUs(mV) [ Ui(V) | Us(V) [Uc(V)(>0,=0,50)[ Ka(1ou0) |

‘ 650 26 |
700 =

750 = = S
800 | 1 |

3-2 Etude du circuit d’affichage de la température
En se référant a la page 4/6 du dossier technique (figure 3)

3-2-1 Préciser la fonction assurée par I'amplificateur (A.L.1.4), R et C pour K ouvert.

......................................................................................................................

......................................................................................................................

3- 2-3 En se référant au document constructeur du circuit 74168 donné a la page 4/6 du dossier

technique (figure 4).
a- Compléter le tableau de fonctionnement du circuit.
CLK| ENPand ENT| TOAD ud Fonction
j 0 0 X
J 1 X X
J 0 1 1 Comptage
| J 0 1 0
b- Compléter le cablage d'un compteur modulo 1000 a base du circuit 74168 en mode
asynchrone.
*Veco

G TROW 10 - i CTRDIV 10 iy CTROV 10 |
Mz Ct-sg]-u- it Eau T8 P u-s:ru-
M3 Cr-0 —'—rjm CTet M €10
e " M
{10} {10} {10} %
—qG5 r—as * (%] —qGh
Logique de o 04 o
commande | b f‘ fs @) ;Gﬁ
¢ ¢ Ly
s TR & r—m—h oo o AL 0y
[0 1) ) 3 ) 13)
—— @
I e o o o —a
S I £h-——o " ) = "

av
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MINISTERE DE L'EDUCATION
066 Durée : 3 H

EXAMEN DU BACCALAUREAT
SESSION DE JUIN 2013 Coefficient : 3

Section : Sciences Techniques SESSION DE CONTROLE

Le sujet comporte 03 pages numérotées de 1/3 a 3/3

Exercice 1 ( 5 points)
L espace est muni d*un repére orthonormé direct(O, i, j , k).
On consideére les points A(2, 1, 0). B(2 ,—1 ,—2). C(O , L=2) etleplan (P): x+y-z-3 = 0.

1) Vérifier que A, B et C appartiennent au plan (P).

2) Soit (S) I'ensemble des points M(x , y . 2z)de I'espace tels que : X" +y" + 72" —~4x - 2y +4z+ 5=0
a) Montrer que (S) est une sphére dont on précisera le centre I et le rayon R.
b) Montrer que (P) et (S) se coupent suivant le cercle (C) circonscrit au triangle ABC.
¢) Montrer que le triangle ABC est équilatéral.

3) Soit A la droite passant par | et perpendiculaire au plan (P).

x=2+a
a) Montrer qu’un systéme paramétrique de A est :sy=1+a ; waeR
z=-2-a
b) Déterminer les coordonnées du point d’intersectionG du plan (P) et la droite A |
¢) Veérifier que G est le centre de gravité du triangle ABC.
d) En déduire le centre et le rayon du cercle (C).

Exercice 2 (4 points)

1) Soit la fonction f définie sur [O. +'x:-[ par f(x)= xe ™
a) Montrer que : pourtout x21; f(x) £ x et quepourtout 0<x<1; f(x) =
b) Vérifier que pour tout x € [0,4o0[ : ' (x)=(1-x)e"".
¢) Dresser le tableau de variation de la fonction f sur [0,+a0|.

1

2) Soit la suite (u, )définie sur N par ol 2
u,, =f(u,) pourtoutnelN
a) Montrer que pour tout entier naturel n ; 0<u_ <I.

b) Montrer que la suite (u, ) est croissante.

¢) En déduire que la suite (u, )est convergente et calculer sa limite.

173



Exercice 3 (5 points)
Les résultats du baccalauréat, dans un établissement publique donné , sont :

® (0% des candidats sont admis.
e Parmi les candidats admis, 80% ont une moyenne annuelle supérieure ou égale a 10 sur 20.
e Parmi les candidats non admis, 70% ont une moyenne annuelle supérieure ou égale a 10 sur 20.

On interroge, au hasard, un candidat au baccalauréat de cet établissement et on désigne A et M les
événements suivants :
A « le candidat interrogé est admis au baccalauréat ».

M « la moyenne annuelle du candidat interrogé est supérieure ou égale a 10 sur 20 ».
1)a) Déterminer p(A), p(M/A)et p(M/A).
b) Justifier que p(M/A) = é

2) Construire I'arbre pondéré décrivant cette situation.
3) a) Calculer la probabilité qu'un candidat interrogé soit admis et que sa moyenne annuelle soit

inférieure a 10 sur 20.

b) Montrer que p(M)= 0.76
c¢) Calculer la probabilité qu'un candidat interrogé soit admis sachant qu’il a obtenu une
moyenne annuelle supérieure ou égale a 10.

4) On sait que le nombre de candidats de cet établissement est égal a 200.
Donner une estimation du nombre de candidats admis et n’ayant pas une moyenne annuelle
supérieure ou égale a 10.
Exercice 4 (6 points)
f(x)=x"-2x"In(x) six €]0, +oo|
f(0)=0

et on désigne par (C) sa courbe représentative dans un repére orthonormeé (0,7,]).

Soit la fonction f définie sur [0, +oo [ par {

1) a) Montrer que f est continue a droite en 0.

b) Montrer que f est dérivable a droite en 0 et interpréter graphiquement le résultat.

2) Calculer lim f(x) et lim -f(i) . Déterminer la nature de la branche infinie de (C) .

X=pom x

3) a) Montrer que pour tout x € ]0,+%[ ; f'(x)=-4xIn(x).

b) Dresser le tableau de variation de f.
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4) Déterminer les abscisses des points d’intersections de la courbe (C) avec I'axe (O,f).

5) Construire (C) dans le rcpére(o,f,]). On précisera en particulier la tangente a (C) au point O.
6) Soit Aunréel tel que: 0 <A < Je .

\J(; -
a) En utilisant une intégration par partie, montrer que : L x” In(x) dx = -'613 -%?\.’ ln(l)+—ll§c\/g

b) Soit A (1) I"aire de la partie du plan limitée par I’axe des abscisses, la courbe (C) et les droites

d’équations X =A et x = Je. Calculer A (A).

¢) Montrer que lim A ().)=§es/; .
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REPUBLIQUE TUNISIENNE EpI'CUVC : SCIENCES PHYS'Q“ES
MINISTERE 0E L'EDUCATION

&4
EXAMEN DU BACCALAUREAT

Durée:3 h
SESSION DE JUIN 2013 Coefficient : 3

SESSION DE CONTROLE

Le sujet comporte 5 pages. La page 5/5 est & rendre avec la feuille de copie.

CHIMIE (7 points)
Exercice 1: Etude d’un document scientifique (2,5 points)

L’ union des acides et des alcools

«...Les esters sont formés par I'union des acides et des alcools : ils peuvent reproduire, en se
décomposant, les acides et les alcools. [...]. En général, les expériences consistent, soit a faire agir
sur un alcool pur un acide pur, les proportions de I'alcool et de I'acide étant déterminées par des
pesées précises, soit 4 faire agir sur un ester de I’eau. Dans tous les cas de ce genre, le produit final se
compose de quatre corps & savoir : I'ester, I'alcool, I'acide et I'cau. Mais ces quatre corps sont dans
des proportions telles qu’il suffit de déterminer exactement la masse d’un seul d’entre cux, a un
moment quelconque des expériences, pour en déduire toutes les autres, pourvu que I'on connaisse les
masses des matiéres primitivement mélangées. [...]

Ceci posé, entre les quatre éléments (ester, alcool, acide et eau), le choix ne saurait étre douteux,
c’est évidemment I'acide qu’il faut déterminer... »

Tableau des résultats de Berthelot : acide éthanoique et éthanol en
mélange équimolaire et d la température ambiante.

Durée de l'expérience Tonx 7::;:'::::"’ o~
15 jours (mai 1861) 0,100
22 jours 0,140
70 jours 0,373
72 jours 0,383
128 jours 0,468
154 jours 0,481
277 jours 0,537
368 jours 0,550

D’aprés le mémaoire de Berthelot et Péan de Saint-Gilles,
publié en 1862 sous le titre *'Recherche sur les affinités"’

1- Le texte évoque deux réactions chimiques inverses 1'une de 1’autre. Nommer ces deux réactions.

2- Relever du texte une phrase qui montre que la transformation chimique faisant intervenir un
acide et un alcool n'est pas totale.

3- Dégager, du tableau des résultats, une propriété caractéristique de la transformation chimique
étudiée.

4- Sachant que la constante d’¢quilibre de la réaction étudiée est K = 4, monter que 1’équilibre n’a
pas ¢t¢ atteint a I'instant t = 368 jours.

Exercice 2 (4,5 points)

On réalise, & 25 °C, Ja pile (P) symbolisée par : Cd[Cd** (C,= 10°moL.L")[Fe** (C,)|Fe

Les potentiels standards d’électrode des couples redox mis en jeu sont ;

Eo(p.“ ¥ =-044V ct Eo(c.’?‘ Cd) == 040V,

1- a- Ecrire I'équation chimique associée 4 la pile (P).

b- Compléter le schéma de la pile (P), donné dans la figure 1 de la feuille annexe (page 5/5: a
rendre avec la copie), avec chacune des expressions suivantes :

électrode en Fe ; électrode en Cd ; solution en Fe®* ; solution en Cd** ; pont salin.
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2- a- Calculer la fem standard Ey de la pile (P).
b- Exprimer la fem initiale E de la pile (P) en fonction de C,.
¢- Quelle condition doit satisfaire C; pour que Fe soit le pole positif de la pile (P) ?
3- On prendra dans ce qui suit, C; = 0,1 moLL™" et on laissera la pile débiter dans un circuit
extérieur.
a- Ecrire I'équation de la réaction qui se produit spontanément. Justifier.

C = . A .
b- Calculer la valeur du rapport C—' ,ou C, et C, sont respectivement, les concentrations
2

molaires des ions Cd** et Fe** lorsque la pile est usée.
¢- Montrer que C, et C, vérifient I'équation : C, +C, = 0,101 moL.L™
d- Déduire la valeur de C, et la valeur de C,,

On suppose que les volumes des solutions dans les deux compartiments restent constants et égaux.

PHYSIQUE (13 points)
Exercice 1 (4,5 points)
On dispose au laboratoire, de deux composants électriques: un conducteur ohmique de résistance
R = 80 € et une bobine d’inductance L et de résistance r.

L’objectif d'une séance de TP est de déterminer les caractéristiques r et L de la bobine.

Pour cela, on choisit d’étudier 1"établissement du courant dans le dipéle comportant la bobine et le
conducteur ohmique, lorsque celui-ci est soumis & un échelon de tension de valeur E.

On réalise donc le montage schématisé dans la figure 2.

Afin d’enregistrer simultanément I’évolution des tensions uam et ugy, on relie les entrées Y; et Y,
d’un oscilloscope @ mémoire, respectivement, aux points A et B du circuit, tandis que sa masse est
reliée au point M (figure 2).

A I'instant t = 0, on ferme I'interrupteur K. Sur I'écran de I'oscilloscope, on observe les courbes
€, et €, de la figure 3.

TTension('V)
K '
A 6 -
:/. >Y| Ay ,‘7
= '.'
(lﬁr) J
4 ‘¢
E C) B Y; k! S €,
a3t
R / ¢
I-
7 T S S I - 1
M F 0 10 20 30 40 50 60 70
figure 2 figure 3

1- a- Identifier, parmi les courbes €, et €, celle qui correspond & uw(t).
b- L’une des deux courbes permet de déduire I'évolution au cours du temps, de 'intensité i du
courant électrique traversant le circuit. Laquelle ? Justifier la réponse.

¢- Quelle est I'influence de la bobine sur I’établissement du courant dans le circuit ?
2- Montrer que I'intensité i du courant traversant le circuit est régie, par 1'équation différentielle :

di
= M —
E=(R+r)i + L 7

3- a- Que devient cette équation en régime permanent ? (On notera Ip, Iintensité du courant
qui s’établit dans le circuit en régime permanent).
b- En exploitant les courbes €, et €, de la figure 3, déterminer les valeurs de E, I et r.
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4- a- Quelle est la valeur de I'intensité i du courant & I'instant t = 0 ? Que devient alors I'équation
différentielle a cet instant ?

; ; ; : di 1 :
b- Déduire qu’a I'instant t = 0. on a la relation suivante: 3t = —t‘l . 0l 7 est la constante de temps

du circuit étudié.
¢- On a tracé sur la figure 3, la tangente a la courbe €, a I'instant t = 0. En exploitant la relation
précédente (question 4-b), déterminer la constante de temps T. En déduire la valeur de L.

Exercice 2 (4 points)

Le dispositif de la figure 4 comporte : un mobile de masse m, posé sur un banc & coussin d’air
horizontal et attaché¢ & un ressort de masse négligeable et de raideur k. L'autre extrémité du ressort
est fixe. Le mobile est équipé d'un arceau trés léger, qui supporte une palette de masse négligeable
plongeant dans une cuve contenant un liquide visqueux. Au cours de son mouvement, le mobile est

soumis a des frottements de type visqueux dont la résultante est f=—hV, ol V est la vitesse
instantanée du centre d’inertie G du mobile et h est le coefficient de frottement. La valeur de h est
réglable.

Un dispositif approprié, non représenté sur la figure 4, permet d’enregistrer 1'évolution au cours du
temps, de I’ elongatlon x du centre d’inertiec G du mobile. Cette élongation est repérée sur un axe
horizontal x’x. L’origine O de cet axe coincide avec la position du centre d’inertie G lorsque le
mobile est au repos.

) & Q X

<«——— mobile

—— T’

liquide
I-On retire la palette (h = 0) et on réalise un premier enregistrement, On obtient la courbe
représentée dans la figure 5.

AWAWAWAWM
JAVAVAVEVAVS

figure 5

figure 4

|

x(cm)

1- a- Quelle est la nature des oscillations observées ?
b- Déterminer graphiquement la valeur de la période propre Ty du systéme {mobile + ressort}.
2- Afin de déterminer la masse m du mobile, on fixe sur celui-ci une masse additionnelle m* =45 g.

La période propre de I'ensemble {ressort+mobile+masse additionnelle} devient alors T, = 0,5 s

a- Exprimer T, en fonction de m, m’ et k.
A\l

b- Montrer que la masse du mobile est donnée par : m = J . Calculer la valeur de m.

.
T’l
(F"

3- Déterminer la valeur de la constante de raideur k du ressort.
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ug(t)

I1- On remet la palette en place puis on réalise, dans les mémes conditions que précédemment, trois
autres enregistrements, en modifiant & chaque fois la valeur du coefficient de frottement h. On
obtient les courbes (a), (b) et (¢) de la figure 6 de la feuille annexe,

Compléter le tableau donné dans la feuille annexe, 2 rendre avec la copie, en associant chaque
courbe & la valeur de h qui lui correspond. Indiquer, pour chaque enregistrement, le nom du régime
correspondant (pseudo-périodique ou apériodique).

Exercice 3 (4,5 points)
Le filtre électrique schématisé dans la figure 7, est constitué de deux conducteurs ohmiques de
résistances Ry et Rz, d'un amplificateur opérationnel supposé idéal et d’un condensateur de

capacité¢ C. On applique. & I'entrée de ce filtre, une tension électrique uy(t)=U,, sin(2aNt)
d’amplitude Ugy, constante et de fréquence N réglable.

1- Dire, en le justifiant, si le filtre étudié est actif ou passif.

2- La tension de sortie de ce filtre est de la forme :ug(t)=Ug, sin(2aNt +9), avec
= Rl UEm

s .

" R,y1+(2nNR,C)?

U

T,
J1+(27NR,C)?

Monter que la transmittance T du filtre s’exprime par: T= , ot Ty est la
transmittance maximale du filtre.
b- Préciser le comportement du filtre pour les faibles et les hautes fréquences. En déduire sa
nature (passe-bas, passe-haut ou passe-bande).
¢- Rappeler la condition sur T, pour qu'un filtre électrique soit passant.
d- En déduire I'expression de la fréquence de coupure N¢ du filtre étudié.
3- L’étude de I'évolution de la transmittance T du filtre en fonction de la fréquence N de la tension
d’entrée, fournit la courbe de la figure 8.
V2

a- Déterminer graphiquement, la valeur de T et la valeur de N¢. On prendra :T = 0,7.

b- En déduire la valeur de R; et la valeur de C. On donne R; =320 Q.

AT ’ | l [
Ry " T | 1
S 6F—1 ANE I
C ' | \T | |
[ N NI
R; 1,2 - ‘ | [ NA — — 11
— = }— +  I— l |
el { L] ! \: I Y i
. (t) N | H .JHW\4 1111
ug(t 1 r u
S NG
L] | N
figure 7 % 100 1000

figure 8
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Epreuve : Sciences physiques  Section : Sciences Techniques

.......................................

figure 1
4 x(cm) 4/\ x(cm) 4 x(cm)
; ts) K t(s)_ 1(s)
courbe (a) courbe (b) courbe (c)
figure 6
Courbe représentant x(t) Nom du régime
h = 0,05 N.s.m™
h = 0,40 N.s.m™
h=4Nsm'
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : FRANCAIS
MINISTERE DE L'EDUCATION

SO Durée:2H
EXANMEN DU BACCALAUREAT

SESSION DE JUIN 2013 Cosflicisnt 1

Section Sciences Techniques SESSION DE CONTROLE

Voila, peut-étre, commenl un homme de nostalgle peut devenir un homme d’espérance.
Alors est-elle vraiment infertile’ la quéte’ du passé, des sensations, des i images, des parfums
enfuis ? Si je n’allais satisfaire dans ce petit village si paisible des années d’aprés-guerre, que
ce besoin d’éternité qui obséde les hommes. que mon désir de ne rien perdre des instants et
des heures qun furent du bonheur ? Qu’importent, au fond, les vraies raisons, car lors de chaque
pelennage un nouveau bonheur est au bout du chemin : ¢’est celui que je vous propose de
partager ici avec moi. Car ce village, cette vie protégée des années cinquante, je 1'ai souvent
dit, je le sais, j'en suis sdr, ¢'était un avant-goit de paradis

'y vivais follement heureux, et cepcndant je I'i 1gnora|s. Je I'ai appris brusquement a
onze ans, ce jour d’octobre ot je suis entré pensionnaire’ dans un lycée d’une ville trop grande
pour moi. Ce fut une déchirure. Une blessure profonde qui ne s’est jamais vraiment refermée,
mais dont mes parents, bien sir, ne sont en aucun cas coupables. lls avaient confusément
deviné que la vie glissait vers les villes, que le monde rural était condamné, que les études
étaient devenues indispensables. Je suis donc parti, déchiré, malheureux, comme je ne I'avais
jamais été. Privé de liberté dans les champs et les prés, du cocon de la famille, et jeté dans une
prison enclose dans une grande ville, jaurais pu sombrer jusqu'a I'anorexie. Je ne comprenais
rien 4 ce monde violent, aux vexations, aux menaces quotidiennes proférées par des
surveillants d'une autre époque [...]. je guettais les coins du ciel bleu, je comptais les nuages,
J'attendais désespérément le samedi, je ne travaillais pas.

Pourtant j'ai franchi 1’obstacle. O ai-je trouvé la force, 4 onze ans, de survivre a ce
terrible exil® 2 Sans doute dans I'idée d’une ile préservée du mal, & vingt kilométres de 14, et
dans la souffrance de ceux qui m'aimaient assez fort pour m'éloigner d’eux alors qu’ils avaient
tant besoin de moi, parce qu'il y allait de mon « avenir ». Un ami psychiatre, & qui je parlais
de cette époque de ma vie et de la gravité de la blessure, m’a répondu que c’était sans doute
grice a clle que j'étais devenu romancier. C’est possible. C'est méme probable. Banni du
royaume de I'enfance, j’ai utilisé le moyen de 1’écriture pour me I'approprier définitivement.
Pour qu’on ne me le prenne plus jamais. C’est ainsi que je vois les choses. Et si plus de trente
ans ont passé¢ depuis la terrible année 1958, je ne me souviens jamais de cette époque sans
ressentir le besoin de vérifier combien ce village, ces gens, ce monde demeurent & jamais
vivants au fond de moi.

Christian SIGNOL, Trésors d'enfance, 1994.

1. infertile : improductive, stérile.

2. quéte : recherche.

3. pélerinage ; ici, voyage imaginaire permettant de retrouver le passé.

4. pensionnaire : éléve logé et nourri dans |’ établissement scolaire qu'il fréquente, éléve inteme.

5. exil : expulsion de quelqu’un de son pays avee défense d'y entrer, obligation de séjourner hors d'un lieu,
¢loignement, séparation ; exilé : banni.
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Etude de texte : (10 points)

I. Compréhension (7 points)

1. D’aprés le premier paragraphe, quelle importance le narrateur accorde-t-il au passé ?
Relevez deux indices qui montrent cette importance. (2 points)

2. Agé de onze ans, le narrateur a quitté son village pour entrer comme pensionnaire dans
un lycée d’une grande ville.

a) Quelles souffrances a-t-il éprouvées durant ces années ?
b) Relevez et nommez deux procédés d'écriture qui rendent compte de ces

souffrances. (3 points)

3. A quoi les expériences vécues par le narrateur enfant lui ont-t-elles servi plus tard ?

Justifiez votre réponse par un indice précis. (2 points)
I11. Langue (3 points)

1. Reéécrivez cette phrase en remplagant chacun des verbes soulignés par un verbe de sens
¢quivalent.
« Je ne me souviens jamais de cette époque sans ressentir le besoin de verifier combien
ce village, ces gens, ce monde demeurent a jamais vivants au fond de moi. » (2 points)
2. «Jeté dans_une prison_enclose dans une grande ville, j’aurais pu sombrer jusqu’a
["anorexie. »
Remplacez ce qui est souligné par une proposition subordonnée de cause et réécrivez
la phrase. (1 point)

Essai : (10 points)

« Est-elle vraiment infertile la quéte du passé ? », s’interroge le narrateur au début du texte.
Pensez-vous que le souvenir d'expériences passées soit utile au développement de la
personnalité ou estimez-vous, au contraire, qu’il constitue un obstacle a ce développement ?

Vous exprimerez votre point de vue a ce sujet en 'illustrant par des arguments et des
exemples précis.
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Le sujet comporte 4 pages numérotées de 1/4 a 4/4

|- READING COMPREHENSION (12 marks)
THE TEXT

Steven P. Jobs died last Wednesday at the age of 56. He was the co-founder of Apple which led a
cultural transformation in the world of music, movies and mobile communication. The death was
announced by Apple, the company that Mr. Jobs and his high school friend Stephen Wozniak
started in 1976 in a suburban California garage. A friend of the family said the cause was a
pancreatic cancer.

Eight years after founding Apple, Mr. Jobs led the team that designed the Macintosh computer, a
break-through in making personal computers easier to use. After a 12-year separation from the
company, he returned in 1997 to oversee the creation of one innovative digital device after
another — the iPod, the iPhone and the iPad. These transformed not only product categories like
music players and mobile phones but also entire industries, like music and mobile
communications.

Mr. Jobs was neither a hardware engineer nor a software programmer, nor did he think of himself
as a manager. He considered himself a technology leader, choosing the best people possible,
encouraging them and making the final call on product design.

In early 1976, he and Mr. Wozniak, using their own money, began Apple with an initial
investment of $ 1,300. Mr. Wozniak would be the technical half and Mr. Jobs the marketing half
of the original Apple I computer. In April 1977, they introduced Apple II. It created a sensation
and sales skyrocketed, from $ 2 million in 1977 to § 600 million in 1981, the year the company

went public.

The New York Times
(Adapted)
October, 2011
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Epreuve : Anglais _ Section : Sciences Techniques

COMPREHENSION QUESTIONS
1) Tick ( ¥') the right option. ( 1 mark)

The text is mainly about :

a) Mr. Jobs’ sudden death. EJ
b) Mr. Jobs® brilliant career. )
¢) Mr. Jobs’ private life. ()

2) Complete the following table with information from the text. ( par. 1) (4 marks)

Apple Company R T e A G

Foundation year Place Founders

...........................................................

3)

4)

3)

Find in the text details showing that these statements are false. (4 marks)
a) Mr. Jobs was the engineer who designed the computers. (par.3)

.............................................................................................

(par.2)

...............................................................................................

...............................................................................................

Tick ( ¥') the right option. ( 2 marks)
1- a break-through in paragraph 2 means :

a) an important advance. 0O
b) a considerable loss. -
¢) aworthless change. =

2- skyrocketed in paragraph 4 means :
a) went up slowly.
b) increased rapidly.
¢) went down quickly.

0o0a

In what way do you believe that Mr. Jobs and Mr. Wozniak contributed to the development
of communication technologies ? (1 mark)
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lI- WRITING (12 marks)

1) Use the information in the table below to write a four-line paragraph about The Jazz Festival
in Tabarka. (4 marks)

Name of the festival The Tabarka International Jazz Festival.

Duration/Period Two weeks/ annually in July

Festival characteristic Attracts thousands of fans

Performers Local musicians and artists from all over the world.

..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................

......................................................................................................

2) Asa member of The Fitness Club in your school, you contributed to the international Health
Day. Write a ten-line article for your school magazine in which you give students some
advice on how to keep fit and healthy. (8 marks)

..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..................................................................
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lll- LANGUAGE (6 marks)

1) Fillin the blanks with 6 words from the list below. There are two extra words. (3 marks)

for — opportunities — also — emigrated — never — without — dream — promising

Dave and Jackie Jones have 12 children. They have ................... to Australia because Dave thinks the
future at home is NOt ........ccvvvnvinnnine for the youngsters. The family arrived in Australia yesterday,
believing it offers them more .............eenueee . Dave, 42, said: “I've got to do the best for my kids, the
opportunities I want ................ my children are not going to be in Britain.” He .................. said that
he, Jackie and the children made a family decision to have a new start in Australia................... any

regrets about leaving their home country.

2) Put the words in brackets in the right tense or form. (3 marks)

The computer age is creating a generation of youngsters who would rather stay at home than go on
holiday. Instead of travelling throughout the world, they are more likely (play)................... video
games and visit chat rooms, according to a new report. As 3-D technology improves, more people become
KUY s inccanmsnmrecoommanmns to sightsee from their (comfort)...................... seats. The report
says:"Rather than travel, this group of video game (play)...............coennen prefer to stay at home,
playing computer games and watching TV."(Spend)...............coovvininnn money on outdoor leisure
activities fell during the crisis but (sell)...................... of home electronics grew. The report predicts
that the future "young people might choose online chat rooms rather than face-to- face interaction with

friends".
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